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ATA DA 12ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 20/04/2022. 

 

Aos vinte dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e 

dois, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Ederson 

Dutra; Secretariado pelos Edis: André Ricardo Biscaro e 

Regivan Moraes da Silva; estando presentes os vereadores: 

Antonio Bianchi, Fabiano Domingos dos Santos, José Roberto 

Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton 

Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael Amancio 

Volpato, Rodrigo Massuo Sacuno e Símon Rogério Freitas 

Alves da Silva. O Senhor Presidente declarou aberta 12ª 

Sessão Ordinária e invocando a proteção de Deus, convidou a 

todos os presentes para a leitura de um texto bíblico. 

Presidente - Antes de determinar ao primeiro secretário que 

faça a leitura do expediente, eu queria fazer uma 

ponderação aqui, que eu não estive presente na última 

sessão por motivos pessoais; foi encaminhado a essa 

presidência um ofício da ex-vereadora Rosângela do Núcleo 

de Habitação para usar a Tribuna nessa casa de leis, foi 

muito bem debatido aqui entre os vereadores, os vereadores 

queriam convocá-la e nós entramos num consenso, eu disse 

aqui que era pela harmonia dos poderes, para prezar pela 

harmonia dos poderes e era um pedido da prefeita, onde a 

ex-vereadora e gerente do Núcleo de Habitação iria vir 

prestar esclarecimento da sua pasta e nós decidimos em não 

convocá-la, o Vereador Josias teve muito bom senso no 

momento junto com o Vereador Ricck; a gerente do Núcleo de 

Habitação, ela foi vereadora nessa casa de leis, mas acho 

que ela não entende como funciona o rito aqui, nós não 
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liberamos o direito de resposta, nós liberamos a Tribuna 

para falar da pasta dela e ela veio aqui dizer que o 

vereador Ricck tinha xingado ela, tinha falado palavras de 

baixo calão, isso não aconteceu, só foi uma cobrança normal 

que o vereador fez junto ao executivo, se a ex-vereadora 

quer ir para o debate com qualquer um dos vereadores aqui, 

ela coloca o seu nome mais uma vez a disposição, ganha as 

eleições e senta na cadeira que assim ela poderá ter 

direito de resposta e ter debate, ela veio aqui 

representando o Executivo, a Prefeita Rhaiza que pediu para 

ela vir aqui, mas eu acho que a Prefeita Rhaiza não pediu 

para vir aqui afrontar vereador, então eu como presidente 

desta casa não posso deixar passar em branco e saio em 

defesa do Legislativo; eu acho que como os vereadores fazem 

muito curso em Campo Grande, estão se preparando para ter 

um mandato de excelência, a Prefeita Rhaiza também poderia 

mandar os seus gerentes de área, os seus gerentes de 

núcleos, seus funcionários fazer um curso também, para 

saber como que funciona o rito do Legislativo em harmonia 

com o Executivo, porque não é daquela forma que a ex-

vereadora esteve aqui, achando que podia usar tribuna o 

tempo que necessário, não funciona desse jeito, aqui tem 

regras, aqui tem limites e ela infelizmente pelo tempo de 

mandato que ela ficou aqui ela não aprendeu nada, isso eu 

fico até triste, porque ela veio representar a Prefeita 

Rhaiza; ela pode fazer isso com o Vereador Ricck, daqui a 

pouco ela está querendo fazer com o vereador Bolacha, com o 

vereador Fabiano, mas ela tem que entender qual é o lugar 

dela na administração, então eu peço para prefeita que tome 

uma providência, que chama a sua gerente de núcleo e fale 

pra ela que ela não veio para fazer aquele tipo de atitude, 

afrontar vereador; então se esse fato aconteceu, nós vamos 
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repensar todas as vezes que um gerente de núcleo pedir a 

palavra nessa casa de leis, nós vamos repensar e saber com 

antecedência qual vai ser o motivo mesmo do tema, porque 

ela desvirtuou totalmente a fala dela e quis atacar um 

vereador, isso não se faz aqui na casa de leis nós prezamos 

muito pela harmonia dos poderes e a ex-vereadora Rosângela, 

ela infelizmente tem muito que aprender ainda. Determino ao 

primeiro secretário que faça a leitura do expediente. 

Primeiro Secretário Vereador Ricck solicitou a palavra pela 

ordem – a pedido do vereador Regivan, solicito se possível 

inverter a ordem do dia. Presidente – se nenhum vereador se 

opor ao pedido do vereador Regivan Moraes, iremos inverter 

a ordem do dia. Presidente – Determino ao primeiro 

secretário que faça a leitura da ordem do dia. Em primeira 

e única discussão e votação o Projeto de Lei nº 45, de 03 

de novembro de 2021 de autoria do Executivo Municipal; que 

em suma: Altera redação e acrescenta dispositivos da Lei nº 

1307, de 29 de março de 2007, que “Dispõe sobre a criação 

do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica 

e de Valorização dos Profissionais da Educação – FUNDEB; 

abre crédito especial ao orçamento vigente” e dá outras 

providências. Parecer favorável da Comissão de Justiça, 

Legislação e Redação, vereador Luiz Carlos Garcia – 

relator, acompanhado dos vereadores Rodrigo Massuo Sacuno e 

Josias de Carvalho - membros. Parecer favorável da Comissão 

de Educação, Saúde e Assistência Social, vereador Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva – relator, acompanhado dos 

vereadores José Roberto Pinheiro e Luiz Carlos Garcia – 

membros. Parecer favorável da Comissão de Finanças e 

Orçamento, vereador Regivan Moraes da Silva – relator, 

acompanhado dos vereadores Rafael Amancio Volpato e Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva - membros. Presidente - Em 
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primeira e única discussão e votação o Projeto de Lei nº 

45/2021, de autoria do Poder Executivo Municipal; Coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereadores favoráveis. Presidente - Declaro o Projeto de 

Lei nº 45/2021 de autoria do Poder Executivo Municipal, 

aprovado por doze votos favoráveis em primeira e única 

discussão e votação. Em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Lei nº 46, de 03 de novembro de 2021 

de autoria do Poder Executivo Municipal; que em suma: 

Altera a redação, acrescenta e revoga dispositivos da Lei 

nº 1.297, de 27 de fevereiro de 2007, que “Dispõe sobre a 

criação do Conselho Municipal de acompanhamento e controle 

social do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação 

Básica e de valorização dos profissionais da Educação-

conselho do FUNDEB”, e dá outras providências. Parecer 

favorável da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, 

vereador Luiz Carlos Garcia – relator, acompanhado dos 

vereadores Rodrigo Massuo Sacuno – membro e Josias de 

Carvalho - Presidente. Parecer favorável da Comissão de 

Educação, Saúde e Assistência Social, vereador Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva – relator, acompanhado dos 

vereadores José Roberto Pinheiro e Luiz Carlos Garcia – 

membros. Parecer favorável da Comissão de Finanças e 

Orçamento, vereador Regivan Moraes da Silva – relator, 

acompanhado dos vereadores Rafael Amancio Volpato e Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva - membros. Presidente - Em 

primeira e única discussão e votação Projeto de Lei nº 

46/2021 de autoria do Poder Executivo Municipal; coloco em 

discussão; coloco em votação e solicito que ao ser chamado 

manifeste se é favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereadores favoráveis. Presidente - Declaro o Projeto de 
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Lei nº 46/2021 de autoria do Poder Executivo Municipal, 

aprovado por doze votos favoráveis em primeira e única 

discussão e votação. Em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Lei nº 03, de 28 de janeiro de 2022 de 

autoria do Poder Executivo Municipal; que em suma: Autoriza 

a doação de área de terras com 8.730,00m², “Área 01”, para 

a Casa Lar Santo Antônio. Mensagem nº 03/2022 

Excelentíssimo Senhor Presidente, temos a elevada honra de 

encaminhar para a apreciação e deliberação dos nobres 

parlamentares, o Projeto de Lei nº 03/2022. A presente 

matéria visa obter desta Casa de Leis, autorização para 

doação de área de terras à Casa Lar Santo Antônio, para 

sediar suas instalações. Insta salientar que a referida Lei 

irá viabilizar inúmeras doações em favor da Casa Lar Santo 

Antônio, visto que a matrícula do imóvel onde estão 

atualmente situados, está em nome do Município de Naviraí, 

impossibilitando as transmissões nominais em favor da 

instituição. Por fim, ressalta-se que a área objeto de 

doação, estava cedida em regime de comodato por meio da Lei 

1.184/2004, deste modo, para que a presente doação não 

encontre embaraços jurídicos, se faz necessária a revogação 

do art. 2º da Lei de cessão em regime de comodato. Contando 

com a aprovação do presente projeto, externo na 

oportunidade, protestos da mais alta consideração e apreço. 

Respeitosamente, Rhaiza Rejane Neme de Matos – Prefeita. 

Parecer favorável da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, vereador Josias de Carvalho – relator, acompanhado 

dos vereadores Rodrigo Massuo Sacuno e Luiz Carlos Garcia – 

membros. Parecer favorável da Comissão de Finanças e 

Orçamento, vereador Regivan Moraes da Silva – relator, 

acompanhado dos vereadores Rafael Amancio Volpato e Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva - membros. Presidente - Em 
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primeira e única discussão e votação Projeto de Lei nº 

03/2022 de autoria do Executivo Municipal; coloco em 

discussão; solicitou a palavra o vereador Regivan – Bom dia 

senhor presidente, nobres Edis, população que nos ouvem e 

nos assistem pelo Facebook e pela Rádio Cultura FM; 

primeiramente agradecer a presença da tia Carla do Lar dos 

Idosos, a Miriam, Andrieli, Mineirinho, os funcionários 

desta casa, todos aqui presentes; senhor presidente eu pedi 

a palavra nesse momento somente para agradecer a 

administração na pessoa da Prefeita Rhaiza Matos, por esse 

projeto que há vários anos estava parado e a partir do 

momento que a administração da Casa do Lar dos Idosos 

solicitou a presença de alguns vereadores desta legislatura 

desses novos Edis de 2021, lá fomos, juntamente com a 

administração da Prefeita Rhaiza Matos e foi feito um 

belíssimo trabalho dentro de todas as normas de legalidade 

e hoje se tornando realidade senhor presidente, sendo 

regularizado com a graça de Deus e hoje passando ao nome do 

Lar dos Idosos, é isso que eu queria dizer e agradecer a 

administração e a Prefeita Rhaiza Matos, por ter dado 

agilidade e regularizado esse sonho do Lar dos Idosos. 

Solicitou a palavra o Vereador Bolacha - senhor presidente, 

nobres vereadores, população que nos ouvem, as pessoas 

presente aqui nessa Câmara Municipal, pessoal representando 

o Lar Santo Antônio, é muito prazeroso hoje nós podermos 

participar dessa votação para passar a documentação para o 

Lar Santo Antônio, que é importante, verbas federais vão 

vir através disso; eu fui provocado e logo chamei o 

vereador Regivan, como ele tem mais tempo passei pra ele ir 

atrás e ele com toda a bondade e por ter mais tempo, porque 

a gente tem mais serviço na saúde e o Regivan está mais 

atento, ele correu atrás e a administração entendeu 
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realmente, quero parabenizar a Rhaiza e toda administração, 

o pessoal do jurídico que correu atrás e resolveu e questão 

desse documento que era superimportante para o Lar para 

angariar mais verbas e tem outras coisas, como 

fisioterapia, que eu acho que o Rotary está imbuído junto 

com esse projeto, então o momento é muito importante mesmo, 

Deus abençoe a todos vocês, que realmente vai vir mais 

recursos para vocês, tudo de bom. Solicitou a palavra o 

vice-presidente Vereador José Roberto - Bom dia presidente, 

nobres vereadores, colaboradores dessa casa de leis, 

público presente, ouvintes da Rádio Cultura e quem está nos 

acompanhando através da rede social; quero parabenizar por 

esse projeto que está entrando aqui nessa casa para nós 

vereadores aprovarmos, eu tenho conhecimento muito bem 

dessa causa, foi uma área doada na época pela família do 

Senhor Euclides Fabris para o município e aquela construção 

foi pelo município e ficava emperrado burocraticamente e 

não podia ser doado diretamente; a época quem começou a 

administrar aquela casa foi os Vicentinos, eu fazia parte, 

já fui diretor fiscal daquela casa, eu já fui tesoureiro, 

já fui Presidente daquela casa, eu sei a dificuldade que 

aquela casa enfrenta por recursos e com esse projeto vindo 

para essa casa com certeza nós vereadores vamos aprovar e 

vai ter facilidade de conseguir recursos federais e 

recursos estaduais; então quero parabenizar a direção 

daquela casa, a Miriam, a irmã da minha amiga que Deus 

levou e toda direção, tem funcionário que até hoje está lá 

através do meu mandato de Presidente, mais de dez, doze 

anos trabalhando naquela casa e eu sei a dificuldade que 

vocês passam, o amor e o zelo que vocês têm por aqueles 

albergados, entendo que agora vai ser bem melhor com a 

aprovação desse projeto para conseguir recursos, nós 
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Vicentinos sempre tivemos dificuldades, então foi passado 

para a igreja católica para administrar e entendo que vocês 

também têm essa dificuldade para tocar aquela casa, sempre 

em média de vinte e cinco até trinta idosos, na minha época 

que era Presidente era essa média, então eu faço um apelo a 

população e aos vereadores que façam visita aquela casa, 

que será sempre bem vinda essas visitas para que vejam as 

necessidades que aquela casa precisa para ser tocada, é um 

compromisso não só da Igreja Católica, mas é um compromisso 

nosso, é um compromisso de toda a sociedade e eu tenho 

certeza que com a visita de cada um, a gente irá ver a 

necessidade e sentir no próprio coração em ajudar aquela 

casa, que desde o início enfrenta dificuldades em tocar 

aquele lugar; eu quero parabenizar toda a direção pelo amor 

que vocês dedicam, pelo carinho com aqueles idosos, não é 

fácil, eu sei da dificuldade para pagar o salário daqueles 

funcionários, não é fácil, 24 horas atendimento daqueles 

idosos, com medicamentos, com carinho, enfermeiros, 

fisioterapeuta, eu quero parabenizar de coração mesmo o 

empenho de vocês e peço a Deus e a nossa mãezinha Maria, 

que fortaleça vocês e que sempre de força para vocês tocar 

aquela casa; meu muito obrigado Presidente. Solicitou a 

palavra o Vereador Rodrigo Sacuno - Senhor Presidente, 

nobres vereadores, público que nos assistem, nos ouvem e 

público presente, como disse o vereador Bolacha, para nós é 

um prazer e uma honra estarmos votando esse projeto de 

regularização de uma instituição que tanto significa para 

nossa cidade e uma instituição de grande importância para 

nossa cidade, na verdade eu gostaria de dar os parabéns 

pelo trabalho que vocês desenvolvem, que Deus os abençoe e 

continue dando forças para vocês trabalharem, a gente sabe 

que é um trabalho árduo, um trabalho complicado que precisa 
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de ajuda da população, então gostaria de dar parabéns a 

todos que estão envolvidos, direta e indiretamente, por que 

existem pessoas que estão indiretamente envolvidas atrás 

desse projeto que ajudam vocês, então parabéns a todos, 

principalmente a vocês que estão no dia a dia enfrentando 

todos os problemas, todas as dificuldades financeiras, 

estruturais e várias outras dificuldades, parabéns, que 

Deus continue dando forças e abençoando vocês para que esse 

projeto tenha sempre andamento, sempre com atendimento 

carinhoso aos idosos, que no final da vida é o que mais 

eles precisam, parabéns. Solicitou a palavra o Vereador 

Josias - senhor presidente, nobres Edis, em nome da Miriam 

eu quero cumprimentar todos os presentes e também ouvintes 

da Rádio Cultura FM; concomitante Presidente essa fala com 

aquilo que antecedeu, pelo que aconteceu no passado, 

primeira indicação e única que teve sobre a Casa do Idoso 

aqui no município, foi nossa em 1997 no meu primeiro 

mandato como vereador e não tem como não agradecer a 

família Fabris pelo nosso saudoso Prefeito Euclides Fabris, 

o qual acatou esse nosso pedido, essa nossa solicitação e 

assim nasceu no município de Naviraí a Casa do Idoso, e é 

uma honra e uma satisfação, como disse o vereador Sacuno, 

pelo empenho do vereador Regivan, vereador Bolacha, de 

estar regularizando essa área que está sendo doada pelo 

Município, naquela ocasião não foi possível a doação, mas 

hoje se pode fazer a regularização; parabenizar essa equipe 

Miriam, junto com você que está fazendo um excelente e um 

nobre trabalho, agradecer a Prefeita Rhaiza, porque se 

atentou, a gente sabe que a prefeita é bem carinhosa, é uma 

prefeita atenta, é uma prefeita solitária, com certeza esse 

projeto que ela encaminhou para cá foi com a maior 

satisfação também e evidentemente é óbvio, que esse 
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plenário, eu não tenho dúvida que vossos votos serão todos, 

sem exceção, favoráveis a esse projeto de lei; obrigado 

presidente. Solicitou a palavra o Vereador Símon - Bom dia 

senhor presidente, nobres colegas, a todos aqui presente, 

quero cumprimentar aqueles que nos acompanham através das 

redes sociais e também aqueles que nos ouvem através da 

Rádio Cultura, quero cumprimentar de forma especial hoje a 

Carla, a Miriam e a Andrieli, representantes do Lar Santo 

Antônio, no qual estendo o cumprimento a todos que já 

participaram do desenvolvimento desse projeto e fizeram se 

tornar possível hoje estar de pé o Lar Santo Antônio, 

porque se não fosse vocês, com certeza teria se findado e 

não teríamos esse bonito trabalho social com esse público, 

que às vezes falta este tipo de atendimento que vocês fazem 

com os idosos; cumprimentar meu amigo Mineirinho e dizer 

senhor presidente, o vereador Regivan se ausentou, queria 

parabeniza-lo por ser o interlocutor, o intermediador dessa 

ação e como a gente diz aqui, quando alguma coisa de bom 

acontece temos obrigação de evidenciar e também parabenizar 

aqueles que são os responsáveis, então queria cumprimentar 

também a prefeita Rhaiza Matos, é na gestão dela que está 

acontecendo essa regularização, nada mais justo do que 

salientar que essa luta é de longa data, o Vereador Josias 

é o nosso vereador mais antigo aqui, fez um levantamento 

que a época dele já foi indicado a doação dessa área, não é 

a toa que o Prefeito Euclides Fabris é lembrado como o 

melhor prefeito de Naviraí da história por essa 

sensibilidade e sem julgar A ou B, faltou sensibilidade aos 

demais gestores, porque simplesmente era vontade de fazer a 

diferença, era a vontade de fazer o certo e doar aquela 

área em forma de projeto de lei para regulamentar e dar o 

direito total para o Lar Santo Antônio e a Prefeito Rhaiza 
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foi a prefeita que teve atitude, então fica aqui o meus 

parabéns e o meu reconhecimento pra ela e também ao nosso 

amigo que representou o legislativo; todos nós temos 

demandas voltadas ao lar Santo Antônio de uma forma direta 

ou indireta, às vezes avançamos ou não e nessa situação o 

Vereador Regivan conseguiu avançar com um projeto que não 

só o Lar Santo Antônio que vai ser beneficiado, mas sim 

toda a população de Naviraí, sucesso as meninas, sucesso ao 

Lar Santo Antônio e Presidente obrigado pela cedência da 

palavra. Solicitando a palavra o Vereador Milton - bom dia 

a todos os nobres, a todos os presentes; presidente a 

palavra que eu gostaria de dizer agora é parabenizar essas 

meninas, essas guerreiras, porque eu participo do Lar 

quando tem campanha de vacina, eu levo as meninas, as 

nossas enfermeiras para poder fazer a vacinação dos idosos 

e eu sei o quanto é difícil o trabalho de vocês, mas eu 

tenho certeza que vocês fazem por amor mesmo, então 

parabenizo a todas; o projeto chegou tarde, chegou, mas 

antes tarde do que nunca, eu tenho certeza que vai melhorar 

muito a vida de vocês, o trabalho de vocês, que é muito 

gratificante, que Deus abençoe a cada uma de vocês. 

Presidente – um projeto onde a maioria dos vereadores já 

usou a palavra e já ficou bem escasso qualquer argumento 

por parte desse presidente, mas esse projeto deveria ter 

vindo a esta casa de leis há muitos e muitos anos, em 97, 

como o vereador Josias disse, pela família Fabris iniciou-

se na área da Fazenda Gaúcha, em 2004 foi feito o termo de 

comodato e no mandato do Dr. Izauri ele renovou termo de 

comodato por mais 35 anos, que eu achei que era totalmente 

desnecessário, foi um ato unilateral do executivo, que ele 

estava autorizado a fazer os comodatos; o que eu desejo 

para as senhoras e para quem as senhoras cuidam lá, é muita 
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saúde, saúde tanto para os idosos e saúde para as senhoras 

e para a família das senhoras, porque o que as senhoras 

fazem para o município de Naviraí, muitas pessoas fecham os 

olhos, não sabem nem o que é o Lar dos Idosos, têm pessoas 

que acham que aquilo é um problema alheio à sociedade, não 

é, tanto o Padre Sidney, a Andrieli, a Mirian, a Carla, 

salvo engano, são pessoas que fazem muito mais pela 

sociedade do que nós vereadores, do que a prefeita, do que 

os deputados, porque vocês lidam no dia a dia no principal 

fundamento e ensinamento de Jesus Cristo, amar ao próximo, 

isso vocês fazem com excelência e nós temos que usar as 

senhoras como referência de vida, levar para a nossa vida e 

eu convido a todos vereadores a ir conhecer de perto o dia 

a dia do Lar dos Idosos, nós precisamos fazer isso, dia a 

dia do Lar dos Idosos, porque nós vamos chegar a essa 

idade, muitos chegam com Alzheimer, muito chegam com AVC, 

com dificuldade motora, e tem que ter paciência e para ter 

paciência, tem que ter amor e isso é o que as senhora vem 

fazendo, então nosso sentimento de hoje é gratidão, eu 

desejo a Deus, nosso senhor Jesus Cristo que ilumine a vida 

de todas as senhoras, de toda essa equipe, o Padre Sidney e 

todos os integrantes, muita saúde a vocês, nós somos gratos 

e hoje não estamos fazenda nada mais do que obrigação do 

poder público em transmitir esse imóvel e dar uma garantia 

jurídica para que aquela construção fique em domínio de 

todos que estão organizando, que aqui é transitório, vai 

entrar outros e outros que vão passar por aqui, mas o Lar 

dos Idosos vai continuar lá, porque a vida não para, a vida 

continua e a idade chega para todo mundo; Deus abençoe. 

Solicitou a palavra pela liderança o Vereador José Roberto 

- eu quero pontuar os presidentes que passaram por lá, eu 

estava refletindo naqueles primeiros momentos que nós 
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iniciamos aquela casa e o seu Lícinio foi o primeiro 

presidente que passou por aquela casa, acho que por dois 

mandatos, fez um belíssimo trabalho sempre com amor, esse 

era um sonho do seu Licínio que está sendo realizado, a 

gente sabe que ele se encontra com dificuldades pela saúde, 

mas certeza que o Senhor Licínio está nos ouvindo; depois 

quem assumiu foi o a Narcisa Kanoff, também fez um 

belíssimo trabalho naquela casa, depois eu como presidente, 

o Hélio Geromini, a Carla, depois que a sua irmã Kátia que 

Deus já recolheu, sabemos que ela está nos braços do pai, 

pelo seu trabalho, conheço a história da Carla, quando 

assumiu aquela casa por amor sem salário nenhum, a gente 

sabe do trabalho de cada um daquela casa, então a gente 

quer agradecer a tudo isso, mas primeiramente agradecer a 

Deus por ver um sonho concretizando hoje, um sonho 

realizado, agradecer a nossa mãezinha Maria que sempre está 

com seu manto sagrado cobrindo os funcionários, cobrindo 

aqueles idosos e só queremos agradecer a Deus, eu acho que 

hoje é um momento histórico, praticamente chegando 20 anos 

de casa e um sonho realizado de todos nós que passou na 

direção daquela casa; quero agradecer também o vereador 

Regivan, vereador Bolacha, que teve a inteligência de 

juntamente com a prefeita conseguir esse feito; muito 

obrigado Presidente. Vereador Regivan – senhor presidente, 

o que o vice-presidente falou, me tocou e quero dizer a tia 

Carla, da felicidade que hoje estaria tia Kátia, a mãe do 

nosso amigo Kerginaldo, que era um sonho que ela tinha 

muito grande, ela é minha madrinha de casamento e eu estou 

emocionado em falar no nome dela, mas era um sonho dela que 

hoje está se concretizando, não consigo falar senhor 

presidente, obrigado. Presidente – eu agradeço, eu e o 

Kerginaldo fomos criados juntos, a gente sabe da boa 
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vontade da Kátia e do amor que ela tinha por aquela casa; 

nós sabemos que ela está no colo do pai e essa ação que 

está sendo feita hoje, é em nome dela também, não 

esquecendo também do amor que tinha o Doutor Francisco, que 

era o esposo dela, eu vi várias vezes o Doutor Francisco 

não cobrar consulta e dar remédios, isso já veio da 

família, então nós vereadores vamos correr atrás de emendas 

e vamos votar emendas impositivas nesta casa de leis e 

mandar esse dinheiro para o Lar dos Idosos, que eles 

precisam de dinheiro. Presidente - coloco em votação e 

solicito que ao ser chamado manifeste se é favorável ou 

contrário ao referido projeto. Vereadores favoráveis. 

Presidente - Declaro o Projeto de Lei nº 03/2022 de autoria 

do Poder, aprovado por doze votos favoráveis em primeira e 

única discussão e votação. Em primeira e única discussão e 

votação o Projeto de Lei nº 23, de 06 de abril de 2022 de 

autoria da Mesa Diretora; que em suma: Altera a redação do 

Art. 1º da Lei n° 1.714, de 24 de maio de 2013, que “Dispõe 

sobre a concessão de auxílio alimentação, na forma de 

cartão magnético, aos Servidores Públicos Municipais do 

Poder Legislativo, e dá outras providências”. Parecer 

favorável da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, 

vereador Josias de Carvalho – relator, acompanhado dos 

vereadores Rodrigo Massuo Sacuno e Luiz Carlos Garcia – 

membros. Parecer favorável da Comissão de Finanças e 

Orçamento, vereador Regivan Moraes da Silva – relator, 

acompanhado dos vereadores Rafael Amancio Volpato e Símon 

Rogério Freitas Alves da Silva - membros. Presidente - Em 

primeira e única discussão e votação Projeto de Lei nº 

023/2022 de autoria da Mesa Diretora; coloco em discussão; 

Presidente – é um projeto de lei da mesa diretora, onde nós 

estamos alterando o valor do ticket de alimentação dos 
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funcionários desta casa de leis, nós estamos praticamente 

dobrando o valor concedido e isso se faz com gestão, com 

reconhecimento do trabalho, com meritocracia e salvo 

engano, nós estamos passando de um valor de trezentos e 

setenta e alguma coisa para setecentos e vinte e cinco, Dr. 

Vereador Rodrigo Sacuno, estamos praticamente dobrando para 

todos os funcionários desta casa e isso não é mérito da 

mesa diretora não, é dos treze vereadores, todos com o 

mesmo pensamento, com o mesmo intuito de valorizar e 

resgatar a moral da casa de leis, vereador Bolacha, eu 

quero ouvir as pessoas, os jovens e aquela molecada da 

guarda mirim que o vereador Símon está comandando, falar 

que quer trabalhar na câmara porque os funcionários são 

reconhecidos, porque muita criança quer ser policial, quer 

ser isso e aquilo, mas eu quero que os funcionários 

Onevanzinho tenham orgulho de trabalhar aqui, porque essa 

gestão que é complemento das gestões anteriores, que nada 

se faz da noite para o dia nessa caminhada, é valorizar o 

funcionário e espero que isso seja copiado no Executivo, 

nós estamos aqui já nos organizando para o novo organograma 

desta casa de leis, estamos caminhando para o plano de 

cargos e carreiras e remunerações desta casa de leis, mas 

isso não se faz sozinho, não é mérito da mesa diretora, é 

dos treze vereadores, nossos pensamentos são unificados, 

temos o mesmo pensamento, a divergência no campo político 

existe, mas a gestão é feita a quatro mãos, então isso é 

mérito de todos os vereadores e hoje estamos dando um passo 

muito grande na valorização dos funcionários da casa 

legislativa. Presidente - coloco em votação e solicito que 

ao ser chamado manifeste se é favorável ou contrário ao 

referido projeto. Vereadores favoráveis. Presidente - 

Declaro o Projeto de Lei nº 023/2022 de autoria do Poder 
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Legislativo, aprovado por doze votos favoráveis em primeira 

e única discussão e votação. Presidente - determino ao 

primeiro secretário para fazer a leitura do expediente. 

C.I. nº 007/2022 do Senhor Rodrigo Gazette de Souza, 

Diretor de Controladoria, encaminhando cópia do balancete 

relativo ao mês de março de 2022, para eventual apreciação 

em plenário, conforme artigo 33, inciso VII do Regimento 

Interno desta casa de leis; diante da análise do referido 

balancete a gestão financeira e orçamentária encontra-se 

dentro da legalidade prevista. Presidente - informo que o 

referido balancete encontra-se disponível na Secretaria 

desta casa de leis. C. I. nº 01/2022 de autoria do 

Excelentíssimo Vereador Símon Rogério Freitas Alves da 

Silva, solicitando a retirada do Projeto de Lei nº 21, de 

04 de abril de 2022, do Legislativo Municipal. Presidente - 

informo que o referido projeto encontra-se retirado de 

tramitação conforme solicitação do autor. Ofício nº 

006/2022/GAB, do Excelentíssimo Senhor Vereador Ederson 

Dutra – Presidente desta Casa de Leis encaminhando 

justificativa à ausência na 11ª Sessão Ordinária, ocorrida 

em 12 de abril do corrente ano. Presidente – informo que a 

ausência do excelentíssimo senhor presidente foi 

justificada. Apresentação dos Projetos. Projeto de Lei 

Complementar nº 08/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal; que em suma: Estabelece as competências e 

atribuições dos cargos de provimento em comissão 

relacionados no Anexo Único, e dá outras providências. 

Mensagem nº 08/2022. Excelentíssimo Senhor Presidente, 

submetemos à apreciação e deliberação desta Colenda Câmara, 

o Projeto de Lei Complementar nº 08/2022. Com intuito de 

regularizar a situação dos cargos comissionados no âmbito 

municipal, o presente projeto visa estabelecer atribuições 
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dos cargos relacionados no Anexo Único, diante a omissão ou 

inexistência de outros normativos. Nesta esteira, o projeto 

ora proposto, visa sanar a obscuridade das atribuições dos 

cargos de provimento em comissão e cargos de confiança da 

administração pública, já que, além da observância 

obrigatória dos princípios da razoabilidade, 

proporcionalidade, eficiência, denominação, quantitativo de 

vagas e remuneração, se faz indispensável para sua 

investidura, as respectivas atribuições. Convém ressaltar 

que esta atitude não diz respeito a todos os cargos 

existentes no Poder Executivo, entretanto, este projeto se 

faz valer como medida de prudência e precaução de iminentes 

questionamentos, até que seja realizado um novo 

organograma/estrutura administrativa. Por fim, solicitando 

de Vossa Excelência e nobres parlamentares o apoio 

necessário a sua aprovação, externo minhas cordiais 

saudações. Atenciosamente Rhaiza Rejane Neme de Matos – 

Prefeita. Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que 

confere o regimento interno. Projeto de Lei nº 19, de 29 de 

março de 2022 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno; 

que em suma: Altera a denominação de via pública constante 

na Planta Geral da Cidade de Naviraí/MS. (Rua Maracajú, 

Centro, para "Rua Ermenegildo Arcari”.). Presidente - 

pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para analisar e 

dar os devidos pareceres no tempo em que confere o 

regimento interno. Projeto de Lei nº 26, de 13 de abril de 

2022 de autoria do Vereador Símon Rogério Freitas Alves da 

Silva; que em suma: Revoga o artigo 4º da Lei nº 914, de 23 

de março de 1999, que "Estabelece os requisitos para 
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concessão de títulos honoríficos". Presidente - pergunto ao 

plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminho às comissões para analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno. 

Apresentação dos Requerimentos, Pedidos de Informações, 

Indicações e Moções: Requerimento n° 39/2022 de autoria dos 

Vereadores Símon Rogério Freitas Alves da Silva e Rodrigo 

Massuo Sacuno; expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para a Senhora Patrícia Marques Magalhães, 

Gerente de Saúde, requerendo informações detalhadas de onde 

estão vindo os recursos para subsidiarem a UTI implantada 

no Hospital Municipal, bem como nos informar em que estágio 

está o andamento para a conversão para "UTI GERAL" e também 

qual o número de pacientes atendidos desde a instalação da 

nova UTI. Adendo feito pelo Excelentíssimo Senhor Vereador 

Josias de Carvalho: solicita informações a respeito de 

quantos pacientes utilizaram os leitos de UTIs na 1ª Onda 

da COVID-19, através do 1º Contrato feito pelo Município e 

informações a respeito de quantos pacientes utilizaram os 

leitos de UTIs na 2ª Onda da COVID-19, através do 2º 

Contrato feito pelo Município. Presidente - coloco em 

discussão; solicitou a palavra o Vereador Rodrigo Sacuno – 

senhor presidente, nobres vereador, público presente e que 

nos assistem; fizemos esse requerimento senhor presidente 

para saber as condições de fato da UTI; sabemos que o ano 

passado as UTIs foram desativadas, nós, eu e o Vereador 

Símon fomos contra a época, que fossem desativadas porque 

entendíamos que poderiam surgir novos casos de covid, como 

de fato aconteceu Vereador Josias e foi logo no final do 

ano, aí logo após houve a contratação de uma nova empresa 

de UTI e nós analisando os contratos, analisando até 
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valores, nos surpreendemos, porque esses leitos de UTI que 

foi inaugurado foi feito uma festa linda, maravilhosa, a 

vinda do Geraldo Rezende para Naviraí, pois bem, são úteis 

covid, contrato de 90 dias, então eu quero saber, nós 

queremos saber da onde está vindo esse recurso, porque a 

gente tinha informação da UTI passada que tinha vindo uma 

verba do Governo Federal para isso, havia uma colaboração 

da manutenção dessas UTIs senhor presidente, com verba do 

governo federal, agora essas UTIs novas que foram 

inauguradas, entre aspas, pra  mim é uma inauguração 

fictícia, da onde está vindo esse dinheiro? Que está 

pagando, é o município? Como está o andamento da conversão 

desse contrato que se encerra Vereador Josias dia 13 de 

maio? A empresa que administra atualmente essas UTIs já 

notificou à prefeitura, eu não sei se foi a prefeitura ou 

funcionários, que ela encerra as atividades dia 13 de maio, 

tenho documento aqui assinado pela empresa, então é isso 

que nós queremos saber, até hoje eu não estou conseguindo 

entender o motivo da troca de empresas, o motivo que foi 

feito um novo contrato com essa empresa atual que gere a 

UTI, lembrando que o covid não é uma UTI geral, lembrando 

que a troca da empresa de UTI não houve benefício nenhum 

para o município, nenhum, muito pelo contrário, prejuízo, 

os valores dos contratos são absurdamente diferente, é 

absurdo, o valor que era pago para empresa anterior e o 

valor que está sendo pago para a empresa atual. Presidente 

– vereador para mais ou para menos? Vereador Sacuno - para 

mais, absurdo pra mais senhor presidente, e a minha 

indignação acima de tudo, é que foi uma UTI covid e foi 

inaugurado a UTI covid logo quando passou o período crítico 

do covid, no período crítico do covid nós ficamos sem UTI 

covid e eu não entendi, estou querendo entender senhor 
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presidente a festa que foi feita para a entrega dessa UTI 

covid com a vinda do secretário de saúde. Solicitou um 

aparte o Vereador Ricck - para agregar à fala de vossa 

excelência, uma coisa que a época eu vi e não entendi, como 

que troca a placa da inauguração, não desmerecendo o 

passado, mas foi inaugurado pelo Doutor Izauri na gestão 

dele e trocaram a placa, também fiquei sem entender. 

Vereador Sacuno – Ricck obrigado pela colaboração, mas isso 

é um detalhe pequeno vereador, eu concordo com vossa 

excelência, é um exemplo do que eu estou falando, qual foi 

o motivo, qual foi o benefício, qual foi a mudança 

grandiosa que fez vir o Seu Geraldo Rezende inaugurar os 

novos leitos de UTI? Qual foi o benefício, no qual fizeram 

aquela festa para inauguração dos leitos de UTIs, é isso eu 

quero entender, isso que eu estou buscando, essa UTI está 

na minha cabeça, porque nós não temos leito de UTI covid, a 

empresa já publicou dia 13 de maio encerra seus trabalhos, 

então eu quero saber como que está essa conversão; eu quero 

deixar bem claro, que às vezes a responsável pela pasta é a 

gerente de saúde, mas não posso condená-la porque ela pegou 

o bonde andando e muitas vezes talvez ela nem tenha 

conhecimento, ou tem, nessa situação atual, mas eu quero 

saber da administração, da Prefeita Rhaiza, eu quero saber, 

senhor presidente ela tem que saber, concordo com vossa 

excelência, não estou direcionando a culpa a alguém, muitas 

vezes ela pegou o bonde andando e sabemos que ela não era a 

gerente de saúde do ano passado quando isso tudo aconteceu, 

então está aqui meu registro, está aqui meu requerimento, 

nosso requerimento, meu e do vereador Símon e nós queremos 

saber como está o processo de conversão, porque a população 

sofre, hoje os leitos de UTI estão praticamente 

inutilizáveis, temos o leito de UTI, a população precisa 
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muitas vezes de um leito de UTI geral e nós não temos, 

então a minha indignação é, qual foi o benefício dessa 

troca? Por que foi feito essa troca? Sem mais. Obrigado 

Presidente. Solicitou a palavra o Vereador Ricck –Senhor 

Presidente, nobres edis, público que nos ouvem, nos 

assistem, público presente, bom dia a todos; senhor 

presidente só para complementar a fala do vereador Sacuno, 

esse requerimento é de extrema importância, até porque 

temos informações que aumentaram o valor do repasse, isso é 

uma coisa que temos que saber, tem que trazer a essa casa 

de leis, mas também quero parabenizar a Patrícia, porque 

quando ela veio para Naviraí, a UTI estava fechada, eu fui 

no dia que ela chegou junto com a prefeita, eu falo porque 

eu estava do lado, ela entrou e chegou se emocionar ao ver 

aquela UTI fechada com a estrutura que tem, então vamos 

torcer e orar a Deus para que eles consigam fazer que a 

nossa UTI vire geral, para que não fecha novamente, igual 

vossa excelência falou, que infelizmente parece que vai 

fechar. Solicitou aparte o Vereador Sacuno – vereador como 

eu disse a vossa excelência, eu não estou culpando a nossa 

atual gerente de saúde, porque muitas vezes ela pegou o 

bonde andando do ano passado, o encerramento da UTI covid 

do ano passado ela não tem nada a ver, eu sei do esforço 

dela na conversão desta UTI covid pra geral e é justamente 

o que eu quero saber vereador Ricck, porque o contrato 

dessa atual UTI é de 90 dias e eles já comunicaram o 

encerramento, agora eu não sei se esse encerramento da UTI 

covid é que já há conversão, porque se tivesse em andamento 

para conversão da UTI geral a empresa não faria um 

comunicado que estaria encerrando os seus trabalhos, é o 

documento que eu recebi e fala que vai dar descontinuidade 

do serviço prestado a empresa e que se dará na data de 13 
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de maio de 2022, então o que eu entendo, será que há 

conversão? Será que existe um processo de conversão? Nós 

precisamos saber, não estou aqui desmerecendo a gerente de 

saúde, a Patrícia, tem feito um belíssimo trabalho a meu 

ver, é prestativa, quando a gente conversa com ela, ela 

atende, tem buscado solucionar os problemas da saúde sim, 

que são muitos, mas são coisas que nós não podemos tapar os 

olhos diante de um trabalho feito, vereador Ricck, se tem 

um erro e nós precisamos saber, muitas vezes não é porque o 

trabalho tem sido feito, mas se existe alguma deficiência 

nós precisamos buscar e esse é o nosso trabalho, nós não 

estamos aqui perseguindo ninguém, nós estamos defendendo o 

patrimônio público, o gasto de dinheiro público, queremos 

entender porque a população nos cobra; obrigado vereador 

Ricck. Vereador Ricck – obrigado vereador Sacuno, como 

disse vossa excelência, a gente não pode tapar os olhos e 

tenho certeza que vereador dessa gestão nenhum vai tapar 

olho aqui, até porque fomos eleitos para fiscalizar e 

legislar, se tiver alguma coisa que a gente achar que é 

irregular ou tiver dúvida, a gente vai correr atrás; 

parabenizar vossa excelência vereador Sacuno e o vereador 

Símon pela proposição e por trazer esse debate nesta casa 

de leis, tomara a Deus que esteja fazendo essa mudança para 

a UTI geral, porque se eles estão dizendo que vão 

regionalizar o hospital, já tem a UTI montada, então que 

coloque para funcionar e eu tenho fé também que com a 

Patrícia e a prefeita, vai conseguir fazer a hemodiálise 

funcionar também, tomara a Deus, a Patrícia é alinhada com 

o Geraldo Resende, o ex-secretário de saúde que agora está 

afastado, mas tomara que consiga fazer essas necessidades, 

que o povo sofre, quando precisa de vaga zero precisa ser 

transferido e quantas vidas nós não perdemos nessa estrada 
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tentando salvar, por ter que transferir; obrigado pela 

palavra e parabéns pela proposição. Solicitou a palavra um 

dos autores, o vereador Símon – UTI, a pauta do 

requerimento apresentado por mim e pelo vereador Sacuno, 

queria cumprimentar os nossos colegas que utilizaram da 

palavra antes, é exatamente isso, trata-se de uma cobrança 

que parece ser pouca coisa, mas não, é muita coisa, é muito 

valor envolvido, é dinheiro envolvido, é gestão envolvida, 

são vidas envolvidas, esse requerimento vem a calhar com a 

dificuldade que a gente vem tendo na gestão no geral, 

tínhamos uma empresa que administrava os leitos de UTI até 

dezembro do ano passado, que teve seu contrato encerrado, 

não tem nada de errado nisso, venceu o contrato, porém 

tinha prorrogativa de ser aditivado esse contrato e também 

tinha previsão nesse mesmo contrato de conversão de leitos 

de UTI covid para se tornar UTI geral, não foi feito isso, 

foi contratada uma nova empresa, ainda numa sessão passada 

aqui, meu amigo Sargento Claudemir, discutimos a respeito 

de como foi feita essa licitação, a toque de caixa muito 

rápido, tinha uma proposta para se tornar leitos de UTI 

geral, porque temos vários casos em Naviraí de 

emergência/urgência que necessita senhor Presidente, dessa 

UTI geral, digamos que fomos enganados, fomos iludidos, 

acreditamos e agora não estamos tendo retorno do serviço 

que a gente acreditou que seria oferecido, temos a UTI 

sendo pouco utilizada, porque o covid, graças a Deus deu 

uma diminuída boa e os casos não estão se agravando, tem 

dez leitos de UTI que foi uma conquista da gestão passada 

com ajuda do Governo Federal, a principal ajuda foi do 

Governo Bolsonaro, vale ressaltar isso, o dinheiro veio de 

lá, só foi possível a instalação por ajuda do governo 

federal, depois veio ajuda também do governo estadual e 
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também veio as contrapartidas do município, Prefeitura 

Municipal, empresas privadas, podemos citar várias, JBS, 

Camda, todo mundo ajudou, Vereador Josias, todo mundo 

ajudou, estávamos passando por um momento difícil e nós 

enquanto presidente dessa casa, Vereador Josias, mesa 

diretora, vice-presidente, contribuímos com o duodécimo 

antecipado para que fosse montado os leitos de UTI, assim 

como várias instituições também filantrópicas, como Lions 

Club, Casa da Amizade, todo mundo arrecadou meios para que 

aquilo se tornasse realidade, aí simplesmente senhor 

presidente, trabalho feito a quatro mãos, um ditado 

utilizado pelo senhor, foi jogado por terra, aí juntou 

dois, três, tomando decisão por todo mundo, cancelando 

contrato, contratando empresa, não pode virar geral agora, 

queria mudar o objeto da licitação que não é possível, 

agora vai ter que fazer outra licitação, tomara a Deus que 

contrate sim os leitos de UTI e se torne geral, porém temos 

três meses aqui de custo desses leitos que não mudou em 

nada o atendimento, só pra covid, porém mudou uma coisa 

senhor presidente, o dinheiro, mudou o financeiro, pagava-

se quatrocentos e quarenta e poucos mil reais mês para ter 

os leitos de UTI covid e agora nesses últimos três meses 

foram pagos setecentos e setenta e poucos mil, ou seja, tem 

um custo de trezentos e poucos mil a mais, que a gente 

precisa saber o motivo, a mesma quantidade de leitos, mesmo 

atendimento, mesmo objeto, porém mais caro, tiramos o 

governo federal da jogada porque o antigo gerente de saúde 

falou aqui para nós na reunião na Câmara, que tinha que ter 

responsabilidade com o dinheiro público vereador, tinha que 

ter responsabilidade, eu e o Vereador Sacuno levantamos e 

falamos que talvez o covid voltasse, voltou em pequena 

escala, não aconteceu de ser como era antes, Graças a Deus, 
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não é que torcíamos pelo vírus, pelo contrário, estávamos 

querendo ser precavidos, mas falaram que tinha que acabar 

com os leitos porque era dinheiro federal e não podia 

gastar mais dinheiro público e 20 dias depois contrata o 

mesmo serviço por um valor quase o dobro, que justificativa 

temos pra isso? Eu não vejo, então fizemos o requerimento 

porque é o rito, é o que é o normal fazer e vamos aguardar 

a resposta, tomara senhor presidente que não venha uma 

resposta leviana, que melhorou a qualidade técnica, que os 

profissionais hoje são mais conceituados, porque isso não 

tem como medir, porém nós sabemos que com o dinheiro tem 

que ter sim responsabilidade, tem que ter responsabilidade 

com os bens públicos, não podemos contratar empresa mais 

cara sem dar nenhuma justificativa para legislativo, para 

ninguém, achando que pode fazer o que dá na cabeça, então 

aguardamos a resposta do executivo, vamos procurar meios 

legais de condenar essa ação do executivo, concordo quando 

temos que dividir a responsabilidade com todos os 

responsáveis, inclusive a prefeita municipal, assim como a 

gerente de saúde, quem passou, quem está, tem que ter sim 

justificativa, tem que ter responsabilidade no que está 

acontecendo, torcemos para que a resposta seja no mínimo 

responsável e plausível para a realidade que enfrentamos 

hoje; obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra o 

Vereador Josias de Carvalho - senhor presidente, nobres 

pares, senhores presentes, ouvintes da Rádio Cultura, de 

fato nos causa certa estranheza, Geraldo Rezende já foi 

deputado estadual e federal, secretário de saúde do estado 

que até o presente momento estava, mas afastado agora, 

porque está indo pra reeleição, não foi eleito no mandato 

passado, mas está indo agora pra reeleição; de fato havia 

um primeiro contrato vereador Símon, de certo valor e hoje 
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temos um novo contrato, mesma quantia de camas de UTI e com 

um valor bem acima, conforme vossas excelências acabaram de 

dizer, eu gostaria de assinar com vossas excelências esse 

pedido e também fazer um adendo se vossa excelência 

vereador Símon permitir, pedir quantas pessoas foram 

atendidas pela UTI no contrato passado e quantas foram 

atendidas agora até o presente momento pelo segundo 

contrato das UTIs, é possível vereador fazer esse adendo? 

Solicitou um aparte o Vereador Sacuno – pode sim assinar 

com a gente, será um prazer e importante essa pergunta, 

porque fazendo um complemento do que o vereador Símon 

disse, um dos motivos a época que nos foi alegado do 

fechamento do contrato daquelas UTIs, é porque não estavam 

sendo utilizados os leitos e porque tinham que prestar 

contas para o governo federal, rolo e confusão, alguma 

coisa sentido e esse pedido que vossa excelência quer que 

adicione, vem de encontro com essa informação para sabermos 

qual o comparativo do antes e de agora. Vereador Josias - 

porque o que causa estranheza aqui pelo ex-secretário de 

saúde, ele foi um dos que mais insistiu e fez campanha para 

as pessoas e até criança fosse vacinada, o número diminuiu, 

porque automaticamente quando vírus vem, a primeira vista 

ele é forte, depois ele mesmo vai perdendo a sua força e o 

nosso corpo vai adquirindo resistência e aí não dá para 

entender, os números, já se falava no estado e aqui dentro 

do nosso município também, no Brasil todo, que os números 

de casos de covid haviam caído, já não eram mais os mesmos, 

e por que a insistência e a colocação de novas UTIs e um 

novo contrato no município? Eu acredito que é algo 

estranho, não estou aqui julgando, nem pré-julgando 

ninguém, mas uma UTI sabendo-se que os números de covid 

tinham diminuído dentro do nosso município e de repente a 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

pedido do secretário de saúde um novo contrato para que 

essas UTIs estivessem aqui, nós precisamos de UTI aqui, 

precisamos sim, mas de UTI geral, acho que a UTI do passado 

foi importante, ajudou, mas a segunda leva, realmente não 

foi satisfatória no que tange ao atendimento do covid-19, 

ainda veio com valor bem maior do que o primeiro contrato 

das primeiras UTIs, então de fato em minha opinião, 

estranho e constrangedor. Obrigado Presidente. Presidente - 

eu que agradeço, vamos aguardar a resposta do requerimento 

e peço autorização dos autores para incluir o adendo do 

vereador Josias; está autorizado? Então determino a 

secretaria que mencione no requerimento o adendo do 

vereador Josias solicitando quantos pacientes foram 

atendidos do contrato anterior e quantos foram atendidos no 

contrato atual; é isso vereador? É o quantitativo né? 

Quando o vereador Símon fala da UTI covid, nós não podemos 

ficar alheios a esse assunto, foi o que o vereador Josias 

falou, veio a onda, abaixou e no segundo contrato a demanda 

caiu, mas os valores aumentaram vereador Símon, é um pouco 

incoerente essa situação, mas não vou fazer nenhum juízo de 

valor antes de chegar a documentação. Solicitou um aparte o 

Vereador Josias - se pelo menos tivesse vindo a metade das 

camas dessas UTIs, do aparelhamento e etc., tudo bem, teria 

até uma justificativa, diminuiu, mas vamos deixar 50% em 

caso de emergência, então por isso que causa estranheza 

devido o número do covid-19 ter diminuído 

consideravelmente. Presidente Ederson - agradeço vereador; 

o nosso sonho desde a última legislatura que nós estivemos 

aqui, eu, o Josias, Fabiano e Símon, é da UTI geral, 

estamos cansados em ver nossos munícipes ir para Dourados 

com um AVC, com traumatismo craniano, aqueles que precisam 

de uma UTI, nós ainda estamos praticando no município de 
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Naviraí infelizmente a ambulanciaterapia, que é levar de 

ambulância para Dourados e procurar UTI fora; a saúde Símon 

tem que ser olhada com muito carinho, porque nós tivemos 

aqui ontem um fato de um pioneiro do município, Takeiti 

Sato que quebrou o fêmur e teve que ir para o Hospital da 

Vida, que eu considero o Hospital da Vida, o Hospital da 

Morte e nós temos que mandar a nossa população pra ficar 

jogada, a nossa população fica jogada em Dourados nos 

corredores da vida, a população fica jogada em Dourados e 

nós temos que tomar uma atitude, agora a prefeita abriu o 

credenciamento e estamos orando a Deus para que o doutor 

Patcher venha fazer o credenciamento e que faça a cirurgia 

do fêmur, que tenha especialistas, neurologista, precisamos 

disso, claro que o dinheiro que está sendo gasto na UTI, 

como o vereador Símon disse e o vereador Sacuno, nos causa 

estranheza, nós queremos saber se vai terminar o contrato 

como foi dito, vai ter uma equipe no Hospital Municipal que 

vai assumir essa UTI? Será que eles estão achando que essa 

Câmara de Vereadores não está atenta a esses contratos? Nós 

queremos coisas claras, não queremos mais que venham 

pessoas de fora ao nosso município mentir para nós, como 

foi falado que iria inaugurar a hemodiálise no dia 2 de 

abril, eu ainda falei no dia que iria inaugurar no dia 

primeiro, porque primeiro é o dia da mentira, eu sabia que 

não iria inaugurar e nós temos que escutar isso, pessoas 

irresponsáveis que vem ao nosso município falar esse tipo 

de conversa, nossa população está sofrendo e dinheiro tem 

Símon, dinheiro tem e é muito dinheiro, a prefeita Rhaiza 

quer colocar essa gestão em prática, mas parece que tem 

alguma coisa por trás que não deixa funcionar, o povo de 

Naviraí está sofrendo, dinheiro indo para o ralo, perdendo 

vidas, ambulância rodando com pneu careca colocando a vida 
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dos pacientes em risco, médico indo sentado junto com o 

motorista ao invés de ir sentado com o paciente caso tenha 

uma parada cardíaca, está tudo errado e essa fala tem que 

ter falada e temos que ser nós vereadores a falar isso, nós 

temos que falar, cobrar e colocar em prática o que tem que 

ser colocado, que é o bom atendimento na saúde, a Patrícia 

tem boa vontade, a prefeita tem boa vontade, mas só a boa 

vontade não serve pra nada, tem que ter atitude, tem 

colocar em prática o que foi prometido, então vamos 

aguardar a resposta desse requerimento, que não venha 

resposta desse requerimento genérico ou porco, que venha 

detalhado item por item e justificado, porque se vir uma 

justificativa a essa casa de leis troncha, vai ser motivo 

de nós usarmos os mecanismos do legislativo para apurar 

possíveis irregularidades no executivo municipal, então eu 

agradeço aos vereadores que tiveram sensibilidade de tocar 

nesse assunto e vamos aguardar a resposta. Coloco em 

votação com adendo do vereador Josias, o requerimento nº 

39/2022 de autoria do vereador Símon Rogério Freitas Alves 

da Silva e Doutor Rodrigo Massuo Sacuno, os vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem, aprovado. Determino a secretaria que faça a 

inclusão do adendo do vereador Josias. Requerimento n° 

44/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno; 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, requerendo que seja 

informado a esta Casa de Leis, se existem aparelhos para 

academias ao ar livre, adquiridos em gestões passadas, que 

ainda não foram instalados, se existe, onde estão 

armazenados/guardados, estão em condições adequadas para 

impedir sua deterioração e quais os motivos da não 
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instalação dos mesmos. As academias ao ar livre instaladas 

em espaços públicos, tem como objetivo facilitar a prática 

esportiva e colaborar para o bem-estar de toda população. 

Mesmo sendo associadas ao público da terceira idade, 

sabemos que tais academias servem para o uso geral, de 

qualquer pessoa, inclusive portadores de necessidades 

especiais. E a Administração Pública não pode se omitir 

dessa responsabilidade, pois é assunto de interesse público 

a instalação dessas academias, e é inaceitável que os 

responsáveis, tenham conhecimento de que equipamentos 

adquiridos pelo erário, há tempos, não tenham sido 

instalados. Por essas razões justificamos nosso pedido de 

informação. Ressalto ainda, que os esclarecimentos servirão 

como fonte de informação para uma melhor fiscalização desse 

parlamentar. Presidente - coloco em discussão; solicitou a 

palavra o Vereador Sacuno – Senhor Presidente, faço esse 

requerimento porque essa é uma discussão desde o começo do 

nosso mandato, sabemos que vocês vem de outra gestão Símon, 

a gente sempre ouve que existe uma academia parada na 

garagem, que existe uma academia parada em tal lugar, isso 

é ventilado para nós e já foi dito aqui por várias pessoas 

presidente, então eu faço esse requerimento para que de 

fato venha uma resposta do poder público, do executivo, se 

existe mesmo, se essas academias estão de fato encostadas, 

vereador Josias e não estão sendo utilizadas; a gente 

sempre ouve que tem uma parada, então quero saber se de 

fato existe ou não, quero uma resposta se existe e por que 

estão parados e por que não estão sendo utilizadas para o 

lugar a qual foram destinadas. Obrigado senhor presidente. 

Presidente - coloco em votação, os vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem, 

aprovado. Requerimento n° 45/2022 de autoria do Vereador 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

André Ricardo Biscaro (RICCK); expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para a Senhora Rosangela Farias 

Sofa, Gerente de Núcleo de Habitação Popular e, com cópia 

para a Senhora Antonia Gisalda Moralles Balta, Gerente de 

Administração, requerendo cópia dos títulos das 57 

escrituras expedidas na Gerência de Habitação, conforme foi 

dito na Tribuna pela Gerente Rosangela, com os seguintes 

documentos: - Cópia da autorização para cada título 

entregue pelo município; - Nome completo do beneficiário; - 

Endereço e telefone do beneficiário. Como meu dever de 

Vereador, requeiro do Executivo Municipal, as informações 

supracitadas, pois servirão para o cumprimento das 

obrigações de fiscalização, que cabe ao vereador no 

exercício de suas funções. Sem mais para o momento, e na 

certeza de um pronto atendimento, reitero protestos de 

estima e consideração. Presidente - coloco em discussão; 

solicitou a palavra o Vereador Ricck – senhor presidente, 

esse requerimento aqui é bem tranquilo, mas que não venha 

Ctrl V Ctrl F dessa vez, que normalmente as respostas são 

assim, não nos respondem o que a gente pergunta; a gerente 

de habitação disse que foi dado 57 títulos de escritura em 

um ano e meio em que ela está à frente da pasta e como o 

Vereador Josias disse, não faz mais que obrigação, deveria 

ter dado muito mais pelo número de pessoas que precisam, 

mas eu quero ter conhecimento desses títulos que foi dado, 

pra gente poder olhar com carinho, às pessoas que foram 

dadas, de qual bairro, até porque nós temos uma demanda 

também de várias pessoas precisando que seja regularizada 

as casas delas, então que a prefeita peça a gerente 

habitação para quem mande para esta casa de leis a cópia de 

autorização para cada título, que ela disse que deu, então 
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ela tem que ter as cópias autorizando, é bem tranquilo, 

esse requerimento é só com base no que ela disse e já quero 

deixar claro que eu não estou perseguindo ninguém, é minha 

obrigação de fiscalizar e se nesse um ano e meio a única 

coisa que a gerente fez foi dar esses 57 títulos. 

Presidente Ederson – vereador Ricck não sendo indelicado, 

mas corrigindo vossa excelência, ela não deu nada, não tem 

nada para dar. Vereador Ricck – verdade, não tem nada para 

dar, mas se nesse um ano e meio a pasta só conseguiu fazer 

isso, então que mande para essa casa e volto falar aqui, 

queremos que regularize os apartamentos do Nelson Trad, que 

regularize as casas do Vila Alta, tem gente morando embaixo 

de lona, só pra deixar a cobrança aqui mais uma vez; 

obrigado senhor presente. Solicitou a palavra o Vereador 

Josias de Carvalho – eu quero parabenizar essa convocação 

feita pelo vereador Ricck, até tinha solicitado ao Vereador 

Presidente Ederson Dutra a convocação da ex-vereadora, até 

para que ela tivesse mais tempo de explanar e dizer sobre o 

trabalho da pasta e não fazer politicagem, porque segundo 

informações a ex-vereadora tem ido às casas, isso não é 

trabalho de quem está de chefe do núcleo não, eu acho que o 

trabalho de quem está na pasta, tem que procurar 

regularizar, mandar o seu agente, nem precisaria mandar, na 

verdade teria que colocar na rádio anunciando que está 

regularizando e as pessoas interessadas irem até à pasta 

procurar para poder então regularizar a sua casa, o seu 

terreno, a sua área; então essa de chefe de núcleo está 

indo nas casas fazer levantamento disso e daquilo, pra mim 

é pura politicagem, porque a ex-vereadora passou quatro 

anos aqui e ela sabe que isso não é a função da pasta, 

estar indo de casa em casa não, a função é ela estar lá, 

coloca no rádio tudo que tem que ser feito, dar publicidade 
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e as pessoas então vão até o núcleo de habitação procurar 

regularizar a sua documentação; causa até um certo 

constrangimento, porque isso não é trabalho de quem exerce 

a pasta de habitação, a ex-vereadora ficou aqui quatro anos 

e parece que não aprendeu a lição de casa. Presidente 

Ederson - pra mim é novidade essa fala dos vereadores, que 

a gerente de núcleo está indo as residências, não que ela 

não possa ir, mas tem que ser olhado com mais carinho qual 

é a conversa, como vossa excelência disse, lá você lida com 

pessoas carentes, pessoas debilitadas, pessoas vulneráveis 

e que não podem ser vítimas de politicagem, mas não temos 

aqui nada pessoal contra quem quer que seja, mas a Prefeita 

Rhaiza colocou lá para resolver o problema da habitação não 

para resolver um problema pessoal de alguém que tem algum 

sentimento político na pasta, então nós vamos com muita 

tranquilidade olhar com carinho essa situação, vamos 

aguardar a resposta do vereador André Ricardo Biscaro, se 

for o caso, vamos convocar não a gerente de núcleo, porque 

já demonstrou aqui na Tribuna aqui não tem equilíbrio 

emocional para debater o assunto no campo do diálogo e da 

diplomacia, mas nós vamos convocar quem está acima dela e 

também vamos ouvir alguns cidadãos é cidadãs do município 

de Naviraí, que foram beneficiados pra gente saber qual foi 

a conversa entre quatro paredes, acho isso muito 

interessante vereador Ricck, vossa excelência que é um 

vereador atuante, que anda muito pela cidade e sempre está 

disposto a ouvir mesmo a população, quando receber a lista 

vossa excelência conversa com alguns desses beneficiários 

para entender como é que foi a metodologia dessas doações e 

o processo que está sendo feito e não adianta querer ir na 

casa dos que já receberam para ter uma segunda conversa, 

que só vai piorar a situação, se nós ficarmos sabendo que 
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está indo lá para coagir ou fazer qualquer tipo de 

conversa, nós vamos tomar todas as medidas cabíveis, tanto 

legislativa como judiciais. Presidente - coloco em votação, 

os vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Requerimento n° 46/2022 

de autoria do Vereador Rafael Amancio Volpato; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para a Senhora Maria Paula 

de Castro Alípio, Gerente Geral Executiva e, para o Senhor 

Fabiano Costa, Gerente de Serviços Públicos, requerendo 

informações sobre Requerimento Nº 213/2021 sobre execução 

do sistema de iluminação da praça do Bairro Jardim Paraiso. 

Solicito ainda que encaminhe cópias dos processos 

licitatórios que foram desertos. Nobre Edis, venho 

novamente requerer informações sobre a Indicação nº 10 do 

ano 2021 já apresentado nesta casa de leis, e Requerimento 

nº 213 do ano de 2021, também apresentado a este plenário 

sobre a agilidade na execução do sistema de iluminação da 

praça do Bairro Jardim Paraíso, já sabemos que todo o 

sistema de iluminação foi furtado, desde fios e lâmpadas. 

No entanto, já se passaram 14 meses da data da indicação e 

ainda nada foi efetuado, peço que esta colenda turma tenha 

esclarecimento. Presidente - coloco em discussão; solicitou 

a palavra o Vereador Rafael Volpato - Bom dia presidente, 

senhores vereadores, público que nos assistem e nos 

acompanham presencialmente e nas redes sociais, meu amigo 

Beto, Maicon suplente de vereador, Evanio, Júnior, Zé Luiz 

e a todos os presentes; senhor presidente isso aqui já 

virou novela, só que eu vou ter que entrar porque o pessoal 

me cobra, já passei juntamente com o vereador Bianchi pra 

gerente geral Maria Paula, ela me disse algumas situações e 

por duas vezes a licitação deu deserta, só que eu preciso 
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trazer isso a público porque já me cansei de cobrar a 

gerente, não sei se é erro da gerente da licitação, eu só 

acho que tem que resolver; agora essa semana estive 

pensando, no Virotão foi a mesma situação, furtaram os fios 

e quando quiseram se disponibilizaram a resolver o 

problema, o problema foi resolvido senhor presidente, os 

fios foram comprados, foram trocados e hoje está 

funcionando o Estádio Virotão, inclusive parabenizo a 

todos, o Brendo e quem tiver envolvido dentro dessa 

organização, agora o que não pode é 14 meses após a 

indicação nº 10/2021, a segunda indicação nossa vereador 

Bianchi cobrando o conserto da iluminação da Praça do 

Jardim do Paraíso, essa praça e esse bairro foi quase 

unanimidade de votos da nossa Chapa que foi no 45, eu 

Rafael Volpato, líder do PSDB, um defensor da gestão da 

Rhaiza, venho aqui cobrar, porque o pessoal falou que iria 

me ajudar e votar em mim para eu tomar uma providência, que 

iria ajudar para eu ser diferente, mas o pessoal olha para 

mim e cobra sobre o bairro, fala da prefeita que eu pedi 

voto, não é culpa da prefeita, a prefeita está em Campo 

Grande, foi buscar recurso, ganhamos investimentos do 

Governo do Estado, só que ela tem que dar um chacoalhão na 

equipe, não tem jeito, porque se a prefeita precisar ir 

atrás dos fios, ela não precisa de gerência, então quero 

deixar aqui o meu pedido, o pedido de um representante 

legal eleito pelo povo, no qual represento, porque o 

pessoal cobra o vereador Rafael Volpato, o vereador 

Bianchi, vereador Onevan, vereador Josias, enfim, todos 

eles nos cobram e nós precisamos cobrar, então está aqui 

esse requerimento pedindo informações sobre o requerimento 

que eu fiz pedindo informações sobre a indicação, 14 meses 

de pedido, que está sem iluminação lá o povo já está até 
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acostumando, então já deixo aqui a disponibilidade senhor 

presidente, se necessário, de não conseguir fazer aquisição 

do fio, eu mesmo Vereador Rafael Volpato, vou em busca de 

amigos, empresários, é uma vergonha, mas se for necessário, 

para voltar a tranquilidade, principalmente a segurança 

pública daquele bairro e das pessoas que moram ao redor. 

Vereador Bianchi – senhor presidente, vereadores, público 

presente, população de Naviraí, vereador Rafael quero 

parabenizar por esse requerimento, mas aquilo é uma novela, 

primeiramente eu quero mandar um abraço para aquele povo 

abençoado do bairro Jardim Paraíso, mas com todo o respeito 

senhor presidente, o bairro está praticamente abandonado, 

parece a cidade do seu nunca, nunca tem nada para o cidadão 

vereador Milton, veja bem, a pracinha sem iluminação, desce 

cem metros para o Nelson Trad, um abandono aquele espaço 

vazio na frente cheio de mato e a escuridão tomando conta 

naquele setor do Jardim Paraíso, na Miguel Sotani, pra 

baixo o campo abandonado, então vereador Milton não tem que 

ser um curral eleitoral não, político que só quer subir em 

época de campanha para pedir voto, não, tem que levar 

melhorias para aquele povo abençoado, eles merecem vereador 

Milton, porque veja bem, quantos pedidos você não pediu da 

Avenida Miguel Sotani para fazer o recapeamento, parece que 

o povo não enxerga aquele bairro, aqui para cima vereador 

Milton até a rua tem nome de gringo, Beverly Hills, agora 

pra lá é Tarumã, Córrego do Touro, não é que rico não pode 

ter melhoria, mas a mesma melhoria que dá para o rico, tem 

que dar para o pobre, o pobre merece, porque quando nós 

saímos candidato a alguma coisa, onde nós vamos, nós vamos 

na casa de pobre, não é na casa de rico não, eu não estou 

falando aqui que rico não precisa de melhoria, precisa sim, 

mas as mesmas melhorias que rico tem o pobre também tem que 
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ter, no bairro Jardim Paraíso igual o vereador Rafael 

falou, dois anos e meio aquela pracinha sem iluminação e a 

gente já cobrou a assessora da prefeita, Maria Paula, para 

tomar providência, porque aquilo é uma vergonha, é uma 

vergonha mesmo, porque aquele povo abençoado do Jardim 

Paraíso precisa de melhoria, mas se Deus quiser nós vamos 

levar melhoria para aquele povo; obrigado senhor 

Presidente. Solicitou a palavra o vereador Doutor Rodrigo 

Massuo Sacuno - senhor presidente, nobres vereadores, 

Rafael, importante requerimento, aquele povo realmente 

precisa de uma atenção, na época da campanha também 

mostraram pra mim esse problema de iluminação e é aquele 

negócio que nós já discutimos o ano passado que eu fiz um 

requerimento pedindo informações sobre o saldo do Cosip, 

temos dinheiro, mas porque não é feito? Eu espero senhor 

presidente, Rafael, como vossa excelência não teve a 

primeira resposta da indicação, apesar de eles não serem 

obrigados a responder indicação, mas a gente precisa de uma 

resposta, eu só espero que a prefeita ou responsável pela 

pasta não venha com uma resposta dizendo que está em 

licitação, porque ultimamente todo o problema do município 

de demora é a licitação, então espera aí, já foi dito em 

uma reunião que nós tivemos a respeito da falta de 

medicamentos na farmácia, todo problema é da licitação, até 

quando a prefeita vai suportar a incapacidade, a falta de 

capacidade do setor de licitação, até quando? Até quando a 

população naviraiense vai ter que ficar ouvindo de nós 

vereadores que é a licitação, a população não sabe muitas 

vezes como que é feito uma licitação, então é preciso 

resolver vereador Bianchi, é preciso resolver, vossa 

excelência é cobrado no Jardim Paraíso, quando vossa 

excelência dá uma resposta que está sendo feito uma 
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licitação e será que uma licitação para que seja adquirido 

essas lâmpadas, a iluminação dessa praça, em quatorze meses 

como o vereador Rafael falou, não conseguiu fazer? Então 

temos problema, será que ela vai carregar a licitação e 

vamos ficar ouvindo resposta de requerimento falando que é 

culpa da licitação até quando? Até quando a população vai 

sofrer por culpa da licitação? Obrigado senhor presidente. 

Solicitou a palavra o Vereador André Ricardo - senhor 

presidente, nobres edis, a palavra que tenho a dizer a 

respeito desse requerimento é vergonha, tem recurso, 

dinheiro tem, todo mês é cobrado a taxa de iluminação 

pública de todo mundo e o serviço não está sendo 

apresentado para a população e eu quero acrescentar as 

palavras do vereador Sacuno, que eu acho que não é só a 

solicitação não, tem gerente ali que não resolve nada, 

coitada da Prefeita Rhaiza, a gente sabe que ela tem um 

coração bom, que ela está correndo atrás das coisas, quando 

ela vai para Campo Grande gerente mal fica na prefeitura, 

vai lá tomar um café e nem via as vezes, então torcer que 

ela tome alguma atitude, porque 14 meses, eu costumo dizer 

para todo mundo, se a prefeita e o gerente fizer o que nós 

pedimos nessa casa, Naviraí vai ser a melhor cidade para se 

viver, porque a gente dá as ideias, que não é obrigação de 

vereador de vereador ficar fazendo proposição e pedindo as 

coisas, não é obrigação de vereador pedir para trocar 

lâmpada, não é obrigação do vereador pedir para fazer tapa 

buraco, para recapear rua, não é, nossa obrigação aqui é 

legislar e fiscalizar, mas a gente quer ajudar na gestão, a 

gente quer indicar, isso daí era obrigação de gerente que 

ganha quase dezesseis, dezessete mil por mês para fazer 

esse serviço e não fazem, não visita os bairros, anda de 

salto alto, mal vai no areião e a população está nos 
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cobrando, 14 meses da indicação, dois anos e meio, pegou a 

gestão passada e agora um ano e meio dessa gestão e não 

resolveu esse problema, esse é um problema, fora os outros 

que a gente tem, como no Parque Sucupira, no Balneário que 

tem as ruas para recapear, tem aquela Usina que estou 

investigando a Usina do consórcio Conisul, estou 

investigando e se precisar vamos apresentar nessa casa de 

leis e abrir uma sindicância contra a usina, porque o 

dinheiro foi pago e não foi feito o serviço, então é muita 

coisa, torço para a Rhaiza abrir os olhos, ainda dá tempo 

de ver quem está do seu lado prefeita, ver quem realmente 

está pelo município de Naviraí, quem ama o município e quem 

realmente quer honrar o nome do seu pai e fazer o bem para 

Naviraí ou quem só está só por causa do salário, corta a 

gratificação desse povo para ver quantos que não vão pedir 

as contas; obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra 

pela liderança do PSDB o Vereador Rafael Volpato - senhor 

presidente, o vereador Sacuno pontuou muito bem, algumas 

respostas vem que estão em processo de licitação, eu queria 

fazer um adendo nesse requerimento para adiantar a 

resposta, que nós sabemos realmente como que está sendo 

esse processo, eu solicito um adendo e que nos encaminhe 

juntamente com a resposta desse requerimento, uma cópia do 

processo licitatório dos processos, que no caso eu fui 

informado informalmente, que teve dois processos que deu 

deserto, então só para complementar esse requerimento 

vereador Josias, que nos encaminhe esses dois processos que 

deu deserto, porque muito me admira dar deserto duas vezes, 

alguma situação atípica ocorreu, porque dificilmente uma 

empresa não vai querer vender fio e não vai querer fazer a 

venda dos materiais, então só para dar mais tranquilidade e 

também para eu ter uma resposta mais correta para quando a 
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população fizer esse tipo de cobrança, eu quero que faça um 

adendo desses processos licitatórios que dão deserto e nos 

encaminhe junto no prazo legal que tem a resposta do 

requerimento; obrigado senhor presidente. Presidente - 

determino a secretaria que inclua o adendo do vereador 

autor Rafael Amancio Volpato. Coloco em votação, os 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem, aprovado. Indicação n° 101/2022 de 

autoria do Vereador Milton Alves de Carvalho; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Jorge Luís de 

Lucia, Gerente de Obras, indicando que seja providenciado o 

recapeamento asfáltico em toda a extensão do Bairro Vila 

Nova. O buraco existente no local está danificando os 

veículos e dificultando o tráfego pela via aumentando o 

risco de acidentes devido ao estado deteriorado da mesma, 

causando transtornos para os moradores que transitam pelo 

local diariamente. O recapeamento asfáltico é de extrema 

importância, para que assim, possamos garantir segurança e 

proporcionar condições adequadas de tráfego a todos os 

moradores do local. Destaca-se que já foi apresentado o 

Requerimento nº 181/2021, de autoria do Vereador Antônio 

Bianchi com o mesmo pedido. Solicitou a palavra o Vereador 

Milton - Bom dia a todos os nobres, aos ouvintes que nos 

ouvem pela Rádio Cultura e rede social; então presidente, 

mais uma vez é o mesmo segmento, as coisas não estão 

acontecendo, eu sempre digo quando tem oportunidade de 

falar com a prefeita, de que tem muitos gerentes de alto 

escalão que não a representa, eu falo e não insisto, porque 

sou bem contundente nas minhas palavras e essa questão do 

recapeamento já foi um pedido do vereador Bianchi e as 

coisas não aconteceram, hoje se andar naquele Vila Nova 
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está um absurdo, está pior que estrada de terra, com o 

perdão da palavra, mas é mais um pedido de moradores que se 

sentem ilhados, os gerente não andam em bairros, não quero 

citar nome, mas todos os gerente do alto escalão não anda 

em bairros, gerente de trânsito não vai em bairro, tem a 

Rua Maringá que está prestes a fechar vereador Josias, a 

grama está tomando conta na rua principal que faz a 

travessia do Bairro Portal para a Cidade Jardim, daqui a 

pouco o pessoal vai ter que passar em cima de grama, é uma 

vergonha, eu já falei sobre isso aqui, a assessora do 

gabinete estava presente, disse a ela para pedir ao gerente 

de trânsito dar um pulo lá que daqui a pouco vai ser uma 

passagem de gado, vou repetir, a Rua Maringá que faz a 

travessia do Portal para o Cidade Jardim, daqui a pouco 

ninguém consegue atravessar mais, então eu peço aqui 

encarecidamente a prefeita que coloque esse pessoal para 

trabalhar, o salário é muito bom, muito bom mesmo, coloca 

esse pessoal para trabalhar e faço um adendo, que nós temos 

os guerreiros, aqueles que carregam o piano, aquela galera 

que auxilia a prefeita e está louca para trabalhar, mas 

eles precisam da autorização do chefe maior, então aqui eu 

defendo todos aqueles servidores que estão representando a 

prefeita, eles não têm o poder de decisão, eles precisam de 

autorização para trabalhar; muito obrigado. Presidente – 

nós que agradecemos vereador Milton. Solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 

103/2022 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro 

(RICCK); expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

a Senhora Patrícia Marques Magalhães, Gerente de Saúde, 

para a Senhora Tatiane Maria da Silva Morch, Gerente de 

Educação e Cultura e, com cópia para a Senhora Priscilla de 
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Oliveira da Silva, Chefe de Gabinete, indicando a 

disponibilização de atendimento psicológico para alunos e 

funcionários da rede pública de ensino de Naviraí. Sendo 

feito também um credenciamento de clínicas especializadas 

em psicologia para auxiliar nos atendimentos. É importante 

se preocupar com a saúde mental dos alunos e funcionários 

da rede pública de ensino. Em tempos de pandemia, quando as 

crises e os problemas existenciais afloram, cuidar da mente 

é fundamental. Com alterações emocionais e alterações 

comportamentais das crianças e adultos devido esse tempo 

pandêmico, nem sempre é fácil para familiares ou 

professores os auxiliar, pois, os mesmos tendem a reportar 

níveis mais elevados de estresse e ansiedade nesse período. 

A pandemia causou muitas mudanças no cotidiano das crianças 

e no ambiente familiar, por isso devemos olhar com carinho 

e cuidar das mesmas. Para atender a demanda, sugiro que 

seja feito um credenciamento de clínicas especializadas em 

psicologia. Como muitas famílias não têm condições de pagar 

por um atendimento especializado e nem a Educação conta com 

uma quantidade suficiente de profissionais para atender a 

demanda, apresento esse pedido para dar suporte as escolas 

e as famílias do município. Solicitou a palavra o Vereador 

Ricck - senhor presidente, nobres edis, público que nos 

ouvem, quero mandar um abraço para Dona Rosa, está antenada 

em todos os problemas do município porque ela escuta todas 

as sessões da Câmara, nosso amigo Batata, do Jardim 

Progresso que também ouve todas as sessões, está nos 

ouvindo; senhor presidente essa indicação é com base em uma 

demanda que eu recebi de uma diretora da escola, eu não 

quero citar o nome da escola, mas as crianças estão tendo 

bastante problema, estão com crise de ansiedade, às vezes 

estão se mutilando, as crianças estão rasgando o pulso, 
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passando mal, eu presenciei semana passada umas crianças 

passando mal com ansiedade, então conversei com a diretora 

da escola, ela disse que infelizmente parece que só tem uma 

psicóloga que atende e a demanda é muito grande senhor 

presidente, então nós temos que cuidar das nossas crianças, 

não só das nossas crianças, como também dos nossos 

profissionais, sabemos da dificuldade que tem pela demanda 

ser muito grande, mas peço que a prefeita faça um 

credenciamento com as clínicas que tem psicólogo, em 

Naviraí tem bastante psicólogo, que consiga atender essas 

crianças e esses adolescentes, porque é uma coisa séria, só 

quem já teve depressão, só quem tem ansiedade, sabe quanto 

é difícil, claro que a gente tem que conciliar psicólogo 

com a igreja, ouvir a palavra de Deus ajuda muito também, 

que na hora mais difícil, na hora de aflição o que ajuda é 

pegar a palavra e ler, então solicito a prefeita que faça 

esse credenciamento para atender as escolas, tanto do 

município, quanto do estado, porque nossas crianças e 

adolescentes são o futuro do nosso país, o futuro da nossa 

nação, precisamos ajuda-los. Solicitou um aparte o Vereador 

Rafael Volpato - queria parabenizar vossa excelência, essa 

indicação é muito importante, eu quando o garoto eu já 

sofri de transtorno de déficit de atenção e hiperatividade, 

isso não deixava de maneira alguma eu me concentrar dentro 

da sala de aula, me dava inquietação, ansiedade, não 

gostava, não conseguia me concentrar e graças ao 

encaminhamento que eu tive na questão de psiquiatra, 

psicólogo, tomei medicamento por algumas épocas para me 

acalmar dentro da sala de aula e isso é um problema que 

afeta milhares de crianças, então essa indicação vem de 

encontro a isso, das professoras identificar no primeiro 

momento dentro da sala de aula e encaminhar para esses 
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profissionais, isso mostra a preocupação que vossa 

excelência tem com o futuro da nossa cidade, futuro do 

nosso país, queria parabenizar você e dizer que esse é um 

projeto muito importante e que a Tatiane e a Rhaizaa 

deveria sim de coração colocar isso em prática vereador, 

isso impacta de uma maneira enorme na educação dos alunos, 

educação das nossas crianças a nível estadual e do Brasil; 

parabéns. Vereador Ricck - obrigado vereador Rafael pelas 

palavras e tomara a Deus que a prefeita atenda essa 

indicação, porque é o nosso futuro é o futuro das nossas 

crianças que está em jogo. Obrigado. Presidente - solicito 

ao primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 104/2022 de autoria do Vereador André Ricardo 

Biscaro (RICCK); expediente endereçado à Excelentíssima 

Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com 

providências para o Senhor Fabiano Costa, Gerente de 

Serviços Públicos e, com cópia para a Senhora Priscilla de 

Oliveira da Silva, Chefe de Gabinete, indicando que seja 

feito um mutirão de limpeza no Bairro Jardim Progresso e 

imediações, com aviso prévio para que os moradores possam 

colocar seus entulhos para ser recolhido na data marcada. 

Solicitou a palavra o vereador Ricck – senhor presidente, 

nobres Edis, público que nos ouvem e nos assistem, estou 

fazendo essa indicação para que seja feito um mutirão de 

limpeza, mas nós fizemos essa indicação no início do 

mandato, no início desse ano de 2022, o presidente também 

assinou junto, e foi respondido pelo gerente da pasta que 

os serviços iriam ser feitos conforme a demanda da cidade e 

demanda apresentada pelos vereadores e até agora não foi 

feito o mutirão de limpeza, eu posso comparar por ano, que 

sou vereador, mas sou presidente de bairro ainda, no Jardim 

Progresso toda ano era feito três vezes mutirão de limpeza 
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e nós estamos indo para um ano e meio de gestão e 

infelizmente não foi feito ainda, então aproveitando agora 

que infelizmente estamos entrando no surto de dengue 

novamente, que agora o que está matando é dengue, não é o 

covid, hoje estamos com várias pessoas com dengue, pessoas 

em Dourados que me ligaram pedindo ajuda que estão com 

dengue hemorrágica, que a prefeita atenda, não só o Jardim 

Progresso, mas atenda a cidade inteira, como na indicação 

que eu e o presidente fizemos no início de fevereiro 

solicitando mutirão de limpeza, aquele mutirão que avisa 

antes, cronograma que tal dia vai passar no bairro 

Portinari, o pessoal tira o lixo pra fora e a prefeitura 

passa recolhendo, isso gera mais limpeza nos quintais, 

menos foco de dengue, claro sabemos que tem os agentes 

comunitários que trabalham incansavelmente para tentar 

evitar, mas tem muita gente que infelizmente não ajuda, 

então que atenda essa indicação e faça um mutirão de 

limpeza, não só pelo Progresso, mas por todos os bairros de 

Naviraí, porque a população está pedindo; obrigado 

presidente. Presidente – eu que agradeço vereador André 

Ricardo Biscaro, além do mutirão de limpeza, deveriam fazer 

agora que não está chovendo tapa-buraco, a cidade está que 

parece que sofreu uma guerra. Solicito ao primeiro 

secretário que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 

105/2022 de autoria do Vereador Josias de Carvalho; 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, indicando que seja 

contratado um vigia, bem como que seja feito o recapeamento 

da pista e a manutenção no banheiro no Parque Sucupira, 

localizado na Avenida Caarapó. Considerando a beleza 

natural do Parque Sucupira e a reivindicação dos moradores 
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do referido bairro, venho através desta reiterar os pedidos 

apresentados através das indicações 85/2019 e 28/2021, de 

autoria deste vereador (cópia em anexo). Tal solicitação 

tem como objetivo levar melhorias à população que faz uso 

do lugar mencionado para fazerem as suas atividades 

físicas, e necessitam utilizar o banheiro público, levando 

mais conforto e higiene aos munícipes. Ademais, faz-se 

necessária à contratação de um vigia, visando proporcionar 

segurança para as famílias que frequentam o local, bem como 

a segurança do patrimônio público. Solicitou a palavra o 

Vereador Josias - senhor presidente, quando o vereador 

solicita aqui uma indicação dessa natureza, pode ter 

certeza que aqueles que frequentam o local é que nos 

procuram e foi procurado não só por uma, duas, ou três 

pessoas, mas muito mais que dez pessoas, sempre 

questionando no tocante as melhorias do Parque Sucupira, 

conhecida como buchódromo, tem pedido nosso desde a gestão 

que antecedeu a essa e praticamente não foi feito nada lá e 

essa gestão nós também já solicitamos, está anexo, 

inclusive colocamos fotos; acontece que alguns moradores 

ainda cuidam de lá, senão estava só a bagaceira, quero 

parabenizar publicamente aqui o Reinaldo, que mora na Vidal 

Negreiros, é o menino que sempre está indo lá, tem cuidado, 

tem aguado as plantas, tem um vigia durante o dia, mas a 

noite não tem, aqueles banheiros sempre foram um caos, tem 

que cuidar, tem que ter um vigia, tem que ter limpeza, tem 

que ter higiene, Naviraí já não tem um local turístico 

aqui, não tem uma demanda no tocante a diversão, entre 

outras coisas dessa natureza e o parque as pessoas ainda 

vão, sentam, conversam, namoram, passeiam, fazem caminhada 

e ainda continua jogado ao léu, então Presidente, eu estou 

pedindo a prefeita que juntamente com seu secretariado 
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olhem para aquele local, arrume aquela pista de caminhada 

que já está esburacada, arruma melhor aquele banheiro, 

coloca vigia a noite pra cuidar, o vigia não precisa peitar 

o drogado que vai lá, o vigia não é pra isso, o vigia é pra 

ver o que está acontecendo e chamar a polícia, não é para 

peitar e brigar com o cara, tem que chamar a polícia, pra 

isso que tem a polícia militar, que vai, dá conta do recado 

e acabou, então são coisas que precisam ter agilidade, já 

foi dito aqui pelos vereadores, que a gente cobra e às 

vezes as coisas não estão acontecendo, mas são coisas 

simples, fáceis, a prefeita tem que fazer que nem o pai 

dela, vai no local e olha, o vereador que pediu vai junto 

com a prefeita, outro vereador que pediu pra tal bairro vai 

junto chama o secretário, fala que quer que atende e 

acabou, são pequenas coisas, mas são importantes, se não 

sai a pequena, não sai a grande, tem que sair naturalmente, 

tem que ser simultâneo as coisas grandes e pequenas, as 

pequenas também são importantes, então está aqui meu apelo, 

que a prefeita vá ao Parque Sucupira, estou à disposição 

para ir junto e resolver essa situação das pessoas que 

frequentam; obrigado presidente. Presidente - vereador 

Josias, a pista de caminhada do Parque Sucupira, ela já foi 

feita com defeito, é uma pista troncha, que o pessoal vai 

caminhar e acaba ficando com problema no quadril, já 

reclamamos para o ex-prefeito Dr. Izauri e nada foi feito, 

vossa excelência mais de uma vez já nesse mandato solicitou 

providências naquele local, ali foi muito dinheiro 

investido, ali é o coração da cidade, tem que ter o mínimo 

de zelo, um vigia ali não é nada, a manutenção é mínima 

pelo dinheiro que o município tem em caixa hoje, que não é 

pouco, pode fazer investimento; o senhor fez uma comparação 

da prefeita com o pai dela, uma comparação que a gente não 
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pode fazer; como ela diz: “eu não sou meu pai”, eu não vou 

fazer esse tipo de comparação, mas ela já está há um ano e 

quatro meses a frente do executivo, eu acho que ela já tem 

experiência suficiente de como é feita a gestão, a gestão é 

in loco, deu problema, o vereador indica e dá solução, esse 

é o papel do gestor maior do município, é isso que nós 

tentamos falar pra ela, nós não estamos perseguindo 

ninguém, nada pessoal, nós queremos soluções, nós temos o 

mesmo pensamento que ela, nós queremos o bem estar da 

população, só que a diferença pela lei é que somos 

fiscalizadores, independente de quem estiver sentado na 

cadeira de prefeito e isso não podemos abrir mão nunca e 

esse caso do Parque Sucupira, é um caso que está ficando 

crônico. Vereador Josias – senhor presidente, só para 

retificar a informação, eu não comparei ela com o pai dela, 

eu disse que ela tinha que fazer como o pai dela, porque 

ficar dentro de quatro paredes o gestor passado já ficou e 

não saía nas ruas para ver, então eu falei para fazer 

igual, quem vai ganhar com isso é ela mesmo. Presidente - 

então vamos esclarecer, ela é filha do saudoso deputado 

Onevan, ex- prefeito do nosso município, somos daquela 

época, então vamos falar para ela como é que o pai dela 

fazia, o pai dela acordava 6 horas da manhã e passava na 

Santa Casa, já via como que estava a população e tomava 

café junto com o povo na Santa Casa, de lá já corria as 

obras, que tinha muitas obras, a maioria das abras do 

município de Naviraí foi deixado pelo saudoso Deputado e 

ex-prefeito Onevan de Matos, ele corria as obras, depois 

ele passava na assistência social, não sei se vossa 

excelência  lembra, pra ver como é que estava o andamento e 

aquela situação toda, depois ele ia na vaca mecânica, 

depois ele ia ver como estava a casa da sopa e quando 
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chovia ia ver como estavam as ruas, se estavam alagadas, 

esse era o jeito dele administrar, isso estava nele, ele 

era um homem muito atuante e ele deixou um exemplo de como 

fazer gestão no sentido de cobrar mesmo até os servidores, 

muitas pessoas falam dele, mas era o jeito dele e tem que 

ser daquele jeito, atuante, não-autoritário, sempre 

quiseram transformá-lo em uma pessoa autoritária, não, ele 

gostava daquilo, ele ficava em cima, é isso que nós 

queremos colocar na cabeça da prefeita, que ela tem o mesmo 

sangue e era o sonho dele terminar a sua carreira política 

sendo o melhor prefeito de todos os tempos, eu acho que ela 

consegue ainda reverter a situação e deixar um legado junto 

com o legado do pai dela, boa vontade ela tem, mas ela 

precisar ouvir, essa indicação de vossa excelência parece 

boba, mas não é, no Parque Sucupira passa milhares de 

pessoas, é o único local seguro para as pessoas fazerem 

suas caminhadas, na rua já teve acidente porque as pessoas 

fazem caminhada com fone de ouvido e o caminhão passou por 

cima, então isso além de ser qualidade de vida é saúde, é o 

bem-estar da população, então eu espero que ela chame o 

secretário de obras, seu Seu Jorge de Lucia e resolve esse 

problema de uma vez por todas. Solicitou um aparte o 

Vereador Ricck - parabenizar o vereador Josias pela 

cobrança, eu e o vereador Onevanzinho fizemos essa 

indicação também no início do mandato e até hoje 

infelizmente nada foi feito, eu sonho em ver aquele Parque 

Sucupira igual o Parque do Japão de Maringá, aquela lagoa 

organizada com umas carpas, iluminação, com aquele jato de 

água no meio, pista de caminhada certa, iluminação bem 

feita, um ponto turístico da nossa população, esses dias eu 

fui à prefeitura e eu cobrei a Rhaiza pessoalmente a 

respeito disso e ela disse que estão tentando organizar, 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

mas parece que vão tirar as grades em volta do parque 

inteiro, falei que não pode fazer isso e ela disse que fica 

muito caro pra arrumar, mas não pode, já pensou as motos 

entrando na hora que o povo estiver fazendo caminhada, 

carro entrando com pessoas bêbadas, ela até concordou e 

falou que realmente não tinha pensado nisso, eu acho que o 

caminho não é tirar a grade, o caminho é organizar o que 

tem que organizar e tentar aproveitar o que tem para 

aproveitar, se precisar investir dinheiro de novo,  que 

seja investido, até se precisar por uma empresa privada 

para cuidar, porque não adianta por vigia, que infelizmente 

só vai dar uma olhadinha e vaza embora, é por isso que 

roubam as coisas. Vereador Josias – parabéns vereador 

Ricck, até porque não temos um local de entretenimento aqui 

em Naviraí praticamente, então isso serve para as pessoas 

como eu já disse, está lá caminhando com a família 

passeando; obrigado vereador. Vereador Ricck - um dos 

locais, que nós sonhamos também reativar nosso balneário 

municipal, que é o sonho daquela pessoa pobre, eu costumo 

dizer que quem tem dinheiro vai pra fora visitar outras 

coisas, quem tem dinheiro aluga um resort, quem tem 

dinheiro toma banho de piscina, o pobre não tem, o pobre se 

quiser vai ao córrego, que infelizmente não tem; obrigado 

pelo aparte presidente. Vereadores solicitando a palavra 

pela liderança. Presidente – eu sei que o debate é salutar, 

sei que tem muito pra falar, mas no final de tudo o que 

precisa, é a Prefeita Rhaiza parar de pedir, tem que 

começar a mandar, determinar, o gestor manda, não pede. Com 

a palavra o Vereador Rafael Volpato – senhor presidente, 

queria parabenizar o vereador Josias, ótima cobrança e o 

sonho do Ricck, é o sonho de todos os moradores de Naviraí, 

ver aquele parque bonito, aquele parque muito bem 
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arborizado, bem feito para a população, como já disse o 

vereador, é realidade, não temos muito entretenimento; 

senhor presidente e senhores vereadores, eu só queria 

informar que eu estive na Fundesport e eu fui informado por 

alguns servidores do da Fundesporte, que não foi feito 

ainda a base de concreto, eu já cobrei, mas não tive a 

resposta, então toda vez eu vou cobrar e falar na sessão, 

que não foi feita a base de concreto das duas arenas que 

nós ganhamos para Naviraí, já foi colocado em diversos 

municípios, Taquarussu, município de dez mil habitantes, já 

foi instalado, a prefeitura licitou e construiu a base de 

concreto; o governo do estado ele cede a arena sintética 

para o município, uma arena perfeita, maravilhosa, muito 

boa, projeto muito importante, o município em 

contrapartida, o mínimo tem que construir a base de 

concreto, nós fomos ao lançamento do programa, acho que 

quase todos os vereadores estiveram presentes, já tem 

bastante tempo que eu nem sei que dia que foi, fazer 

aniversário. Solicitou um aparte o Vereador Onevan – mas o 

problema mais uma vez é a licitação. Presidente - aparte da 

aparte, não tem no regimento. Vereador Rafael – mas eu fui 

pela liderança. Presidente – mas não tem aparte pela 

liderança. Vereador Rafael – tá bom, vamos pela harmonia 

dos poderes, só falta a base de concreto e não foi feita 

essa base de concreto vereador Josias, é complicado, nós 

ganhamos duas arenas, mas pelo que eu fui informado pelo 

servidor, retiraram uma do município, vai vir só uma. 

Presidente – só esclarecer a vossa excelência que a 

indicação é sobre a pista de caminhada do Parque Sucupira, 

vossa excelência está desvirtuando a indicação, volta a 

matéria por gentileza. Vereador Rafael – correto, eu vou 

voltar para matéria, porque essa arena seria instalada 
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dentro do Parque Sucupira, então faz parte do teor da 

indicação, eram duas, mas agora já deram para outro 

município, não deu tempo de fazer a pista e acho que deu 

deserto, então queria parabenizar novamente o vereador 

Josias, temos diversas reclamações de pessoas que vão 

caminhar e não dá para fazer uso do banheiro, isso quando 

não tranca e deixa o povo sem ir ao banheiro, então temos 

que corrigir isso e iniciar essa reforma o mais rápido 

possível para deixar a população com mais conforto, com 

mais qualidade de vida na realização do seu esporte; 

obrigado senhor presidente pela fala. Deus abençoe. 

Presidente – Amém vereador. Solicito ao primeiro secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 106/2022 

de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Selmo Candido 

dos Santos, Gerente de Vigilância em Saúde, indicando a 

retirada dos animais (vacas, bois e cabritos) que transitam 

livremente todos os dias em quantidades superiores a 20 

(vinte) animais próximo a Unidade do JBS de Naviraí - MS, 

nas Avenidas Mato Grosso e Caarapó. Tal solicitação faz-se 

necessária tendo em vista que os animais que transitam no 

local supramencionado estão causando acidentes. Nesse 

sentido, visando proporcionar segurança às pessoas que 

utilizam a referida via, solicito a retirada dos animais 

que se encontram soltos no local acima citado. Solicitou a 

palavra o Vereador Rodrigo Sacuno – Senhor presidente será 

rápido, a indicação é somente para reforçar um pedido que 

já foi encaminhado para essa câmara, endereçado a vossa 

excelência, foi encaminhado para a para o executivo, para 

prefeita, o administrativo do JBS encaminhou, então essa 

indicação é só para reforçar a necessidade de que a 
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vigilância tenha um olhar para esses animais que estão 

sendo soltos, vereador José Roberto, nesses loteamentos 

para ficar pastoreando sendo que não é lugar de pastorear, 

não é lugar de soltar reses, soltar animais para pastorear, 

muitas vezes causa acidente como tem causado aos 

trabalhadores do JBS que transitam pela aquela via para 

trabalhar, muitas vezes voltam à noite ou vai trabalhar de 

madrugada e ocorre acidente, até há perigo de uma 

fatalidade de morrer algum trabalhador, então é preciso que 

a vigilância tenha um olhar atento a essa situação para que 

evite a perda de vidas, evite acidente e até não deixar 

nossa cidade feia, que a nossa cidade não é fazenda. 

Solicitou um aparte o Vereador José Roberto - quero 

parabenizar a sua indicação vereador, que realmente a gente 

vê nas saídas e chegadas da cidade, vários animais soltos 

pastando, inclusive eu acho que há dois, três, anos atrás 

aconteceu uma vítima fatal perto da nossa faculdade, um ex-

candidato a prefeito da cidade de Mundo Novo bateu em um 

cavalo e ceifou a sua vida, então quero parabenizar a sua 

indicação; obrigado vereador. Vereador Sacuno – obrigado 

vereador Zé Roberto, obrigado presidente. Presidente - 

solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Pela ordem, usou a palavra o Vereador Rafael – 

senhor presidente, após a discussão sobre a arena, eu fui 

informado que hoje foi o pregão e já tem o ganhador, 

fizeram de uma base. Presidente – foi informado por quem 

vereador? Vereador Rafael - fui informado por um servidor 

de uma pasta, prefiro isentá-lo por medida de conversas que 

ficam, mas teve um ganhador, nós somos iguais a homem 

traído, último ao saber das coisas, precisamos ter uma 

conversa; mas teve o ganhador de uma base, espero que 

começa a construir para inaugurarmos ainda esse ano a 
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arena; obrigado. Presidente – eu que agradeço vereador 

Rafael, vossa excelência não quer dizer, mas com certeza é 

o gerente de esportes. Vereador Josias – questão de ética 

presidente, não dizer o nome. Presidente – questão de ética 

na coisa pública vereador Josias, aqui é transparência 

total, mas como ele falou, somos o último a saber, igual 

homem traído, último a saber, mas a população precisa saber 

e o momento oportuno é agora na sessão da câmara, onde 

estão nos ouvindo pela Rádio Cultura e tem que ser pela 

maior transparência do mundo, se foi hoje o pregão e não 

foi deserto, a arena vai ser instalada e é mais uma 

conquista do governo da Rhaiza. Indicação n° 107/2022 de 

autoria do Vereador Rafael Amancio Volpato; expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para a Senhora Maria Paula 

de Castro Alípio, Gerente Geral Executiva e, com cópia para 

o Senhor Brendo Caique Barbosa dos Santos, Gerente de 

Esportes e Lazer, indicando que seja feito um projeto para 

aquisição de ônibus para Gerência de Esporte e Lazer do 

município de Naviraí.  A presente Indicação visa garantir 

um veículo que atenda as necessidades dos jovens atletas de 

Naviraí que competem na região e em todo o estado. É comum 

que esses atletas que praticam diferentes modalidades 

esportivas nesta cidade compitam em outras cidades e 

solicitem auxílio transporte/deslocamento, entretanto, a 

prefeitura não dispõe de veículos suficientes para atender 

todas as necessidades e prestar o atendimento que esses 

jovens atletas necessitam, razão pela qual solicito 

aquisição deste ônibus para atender a Gerência de Esporte e 

Lazer de nosso município. A motivação desses atletas é 

fundamental para sua conquista, portanto, onde quer que 

estejam, é em nome da cidade. Solicitou a palavra o 
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Vereador Rafael – senhor presidente estou encaminhando essa 

indicação para a Prefeita Rhaiza Matos e para os gerentes 

das pastas, o Brenda, Maria Paula, que seja feito um estudo 

para possível aquisição de um ônibus para gerência de 

esporte; é de saber que temos diversos atletas aqui do 

nosso município que representam muito bem a nossa cidade, 

leva o nome de Naviraí a campeonatos nacionais e 

internacionais, no último final de semana tivemos a 

participação do Shihan Fabiano, da Combat Sport, no qual 

teve um campeonato de Karatê em Dourados a nível regional e 

Naviraí foi campeã, maior número de premiações quem teve 

foi a cidade de Naviraí, com incentivo e o transporte da 

prefeitura municipal, então a Rhaiza atende esses atletas 

estão dando essa oportunidade de Naviraí ser representada a 

jogos estaduais, então eu peço encarecidamente que a 

Prefeita Rhaiza faça esse estudo para ver a viabilidade de 

se adquirir esse ônibus, que eu tenho certeza que irá 

melhorar ainda mais o esporte amador ou profissional aqui 

do nosso município e dar condições desses profissionais se 

deslocar e representar a cidade em outro lugar; novamente 

parabenizo a Prefeita Rhaiza por esse incentivo ao esporte 

amador e profissional, acredito que o esporte está tendo 

uma visibilidade boa, hoje temos o time de Naviraí, temos 

diversas escolinhas de futebol, então isso melhora ainda 

mais o nosso nome e tira essas crianças da ociosidade, da 

marginalidade para que trilhem um caminho bom, então essa 

indicação é referente a isso e espero que a Prefeita Rhaiza 

atenda a nossa indicação; obrigado senhor presidente. 

Presidente – eu que agradeço vereador Rafael, mas ela não 

tem que fazer isso tudo não, ela tem só que comprar. 

Solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Moção de Pesar n° 25/2022 de autoria do Vereador 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

André Ricardo Biscaro (RICCK); expediente endereçado aos 

familiares da Senhora Auzenir Thiago da Rocha Messias, 

apresentando nossos mais sinceros sentimentos pelo 

falecimento da mesma. A Senhora Auzenir Thiago da Rocha 

Messias, conhecida como Zena, era casada com Vanderlei 

Messias, mãe de Vagner Rocha Messias. Sua ausência deixa 

desolados seus familiares, amigos e conhecidos. Foi o 

reflexo da família, deixando-nos o modelo de vida a seguir, 

e um exemplo a imitar. Com o seu passamento, deixa para 

todos nós um sinal de que devemos estar preparados, pois, 

não sabemos quando nossa hora chegará. Podemos até dizer 

que nada somos diante de Deus, como dizem os religiosos, 

devemos amar muito a Deus e ser temente a Ele. O importante 

é que Ele nos ama e tudo faz por nós. Aos familiares, o 

nosso fraternal abraço com votos de pesar, desejando que a 

paz e o consolo continue reinando no meio de todos, 

primando o amor a Deus sobre todas as coisas, para que a 

Senhora Auzenir, descanse em paz. Este Vereador e esta Casa 

de Leis, não poderia deixar de se associar ao seu pesar, 

rogando a Deus que traga conforto aos corações enlutados 

com a perda da ente querida, principalmente ao filho, 

netos, enfim, todos que com ela conviveram. Presidente - 

solicito ao primeiro secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. Moção de Pesar n° 26/2022 de autoria do Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno e outros Edis; expediente endereçado 

aos familiares do Senhor Takeiti Sato, apresentando nossas 

condolências pelo seu falecimento ocorrido no dia 17 de 

abril de 2022, pois sua morte enluta não somente familiares 

e amigos, mas todos aqueles que tiveram o prazer de 

conhecer esse ilustre cidadão naviraiense. Queremos através 

desta Moção, externar votos do mais profundo pesar pelo 

falecimento do Senhor Takeiti Sato, pois foi com tristeza 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

que recebemos a notícia. O Senhor Sato deixa irreparável 

lacuna no seio de sua família e amigos, e não poderíamos 

deixar de prestar essa singela homenagem póstuma, 

apresentando publicamente sentimentos de pesar para todos 

os familiares nesta hora de dor. A toda família o nosso 

fraternal abraço com votos de pesar e irrestrita 

solidariedade pela triste e irreparável perda, aos quais 

expressamos as nossas sinceras condolências. Que Deus em 

sua infinita misericórdia possa dar ao saudoso Senhor 

Takeiti Sato o descanso da vida eterna, em recompensa a 

suas obras realizadas em vida. Presidente - solicito ao 

primeiro secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Pela ordem o Vereador Rafael Amancio Volpato – pelo 

decorrer do horário, solicito que coloque em votação a 

suspensão da tribuna, por gentileza. Presidente – coloco em 

discussão a suspensão da tribuna na sessão ordinária; 

coloco em votação; os vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem. Aprovado. Nada 

mais havendo a tratar, sob a proteção de Deus declaro 

encerrada a presente sessão. Tenham todos, uma boa semana. 

PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO 

GROSSO DO SUL, aos vinte dias do mês de abril do ano de 

dois mil e vinte e dois. 

 

 

André Ricardo Biscaro 

Primeiro-Secretário 

 

      

Ederson Dutra 

Presidente 

 

Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 

em  _____/_____/______ 


